

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.634

Madrid.—Miércoles 17 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

HABLEMOS SIN PASION

Las aspiraciones regionales y el veto de los políticos

Los representantes de las Diputaciones vascas, que se encuentran en Madrid, han dado un laudable ejemplo de seriedad y de patriotismo.

Sabido es que las Provincias Vascongadas constituyen un modelo de buena administración, de régimen provincial intachable, hasta el punto de que cuando el forastero entra en aquellas regiones, parece como si hubiera traspasado las fronteras de una nación pobre y desgobernada y se encontrase en pleno país de fabulosa riqueza, bien distribuida y mejor aprovechada por la mano inflexible de escrupulosos regidores.

No es una ficción tal diferencia: es una realidad tangible, que puede ser apreciada en toda su extensión por nuestros cinco sentidos: desde el olfato, que no percibe malos olores de ciudades sucias, hasta la vista, que descubre en la extensión riente de los campos en cultivo, las interminables cintas de carreteras sin baches y sin guijeros.

De dónde nace esa enorme y brusca diferencia, apreciada en todas las manifestaciones de la vida, en el taller y en la escuela, en los organismos oficiales y en los centros de iniciativa particular? Pues nace, sencillamente, de que mientras unos cuantos señores, en el transcurso de los años, se han comido el capital y las rentas de casi toda España, administrando desde el sillón de un ministerio, con la ayuda de mandatarios vales ó ineptos, intereses que no conocían, los vascongados, sin dejar de contribuir á las atenciones del Tesoro, han tenido una administración suya, adaptada á sus necesidades, que en cada momento y para cada reforma ha cedido á la influencia del ambiente en que se desenvolvía, siempre bajo la inspección inmediata y las inspiraciones directas de los administrados.

Como tal norma de administración, declarada beneficiosa por testimonio del tiempo, había tenido su origen en las instituciones forales, de que eran médula las Juntas generales—abolidas por el espíritu absorbente de nuestros gobernantes—las tres Diputaciones vascongadas creyeron oportuno enviar á Madrid su representación, para rogar al Gobierno que aceptara la siguiente enmienda al proyecto de régimen local:

«Artículo 1.º Se restablecen las Juntas generales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, que se reunirán en la forma que lo ha sido anteriormente, y quedando autorizadas, una vez constituidas, para introducir las reformas y modificaciones que crean conducentes, según las necesidades y circunstancias de la época, previa la aprobación del Gobierno.

Art. 2.º Esas Juntas nombrarán las Diputaciones generales, en el modo y forma que lo han venido verificando, con arreglo á sus tradiciones.»

Estas pretensiones eran el fruto de una lógica deducción: «Si todo el mundo reconoce que el régimen especial de las Vascongadas es beneficioso y ha motivado el engrandecimiento envidiable de una región española, y si ese régimen tuvo su entronque en las Juntas generales, ¿no es evidente que resucitando esas Juntas el engrandecimiento irá en progresión creciente?»

—Indudable—pensó, y casi expresó, el señor Maura ante los comisionados.—Pero temo que si ustedes llevan ahora esta cuestión al Parlamento, no faltará quien se aproveche de ella, como de arma política, para combatir el proyecto de régimen local.

El jefe del Gobierno no cerró las puertas á toda esperanza. «Tal vez alguna concesión... ¿Quién sabe si discutiéndolo...»

Pero los vascongados, que son gentes prácticas y que temen, como todos los hombres serios y de buena fe, al compadreo y á la falta de formalidad de los políticos, prefirieron dar por terminada su gestión antes que entrar en tratos con quienes desmienten hoy lo que ayer afirmaron.

—O lo que pedimos ó nada. Y con ese noble acto de entereza, demostrativo de que no hay ya en España quien se fie de la gente política, los vascongados dieron por terminada su misión.

El caso de la representación vascongada viene como traído para hablar de las aspiraciones regionales y del veto de los políticos, que se defienden en las últimas trincheras.

Es indudable que España moría por consunción, anémica, desorganizada, bajo el peso abrumador de un desatinado régimen centralista, cuando terminó trágicamente la guerra de las colonias, y con la guerra nuestro imperio en territorios ricos, que contribuían, más que oficialmente, oculta y sostenidamente de un ficticio esplendor.

Desaparecidas las colonias, cegada una fuente de riqueza, la industria nacional, el tráfico nacional comenzó á padecer, y el país más industrial—al más perjudicado, por consiguiente: Cataluña—alzose en airada protesta contra los poderes públicos.

«Fue el sentimiento regional, que despertó ante la inminencia de la ruina? ¿Fue el egoísmo mercantil, herido por irreparables pérdidas? ¿Fue el impulso instintivo de defensa en previsión de un seguro ataque del Tesoro á la riqueza contributiva? No tiene



El Emperador de Abisinia, Menelik, que está moribundo, rodeado de su corte.—A su derecha el Ras Mikael, padre del presunto heredero Lidj-Jessu, que está á la izquierda.

ya interés averiguar el origen de la sacudida. Baste saber que la sacudida se inició con todas las estridencias de que hace días nos hablaba el Sr. Cambó, y que esa sacudida, á través de violentas crisis pasionales, de locos desvarios, de templanzas ahora y de violencias después, llegó á cristalizar en aspiraciones concretas de autonomía regional, recogidas esencialmente por el partido solidario y por el antisolidario, aunque con distintas apreciaciones de forma.

A tiempo que en Cataluña se desarrollaba ese movimiento, calificado por unos de separatista, observado por otros con sereno espíritu de imparcialidad, ¿qué ocurría en el resto de España?

Pues ocurría que el caciquismo, esparcido antes por las cuarenta y nueve provincias, más Cuba, Filipinas y Puerto Rico, venía á reconcentrarse en la Península, y que, así como antes se contentaba con que aquí le diéramos votos para ejercer allá el mangoneo reproductivo, ahora nos exigía no sólo votos... y lo que ya de las colonias no podía venir. Y ocurrió también que, disminuidos en cantidad fabulosa los ingresos del Tesoro, y no economizados en proporción análoga los gastos superfluos de burocracia inútil, de yernoeracia nociva y de ostentación oropelesca, las regiones—incluyendo Castilla y en Castilla á Madrid—empezaron á sentir la pesadumbre del recargo contributivo, sin que lograran ver, siquiera á título de halago, el mejoramiento correspondiente á la cuantía de tributación.

Así transcurrieron los años, con la esperanza de una liquidación económica—que el honrado Villaverde inició de buena fe y que otros han aprovechado para enriquecerse,—y durante esos años, las regiones, á título de patriótico sacrificio que los gobernantes demandaban en momentos de crisis financiera, iban entregando, pacientes, el fruto de su ahorro, de su iniciativa y de su esfuerzo.

Pero llegó un día en que ya le pareció á España mucho período de liquidación, y por órganos distintos—en el Parlamento unas veces, en la Prensa otras, aprovechándose en muchas ocasiones, quizá sin darse cuenta, del despecho político, de los odios de bandería,—fue descubriendo que las predicaciones no iban en consonancia con los actos, y que lo que se estaba liquidando no era sólo el déficit de las guerras, sino el porvenir de la nación.

Y por todo el país corrieron de boca en boca estupendos relatos, y en todas partes se supo como hombres que habían llegado al campo de la política sin fortuna, sin crédito y hasta sin ropa, habían adquirido en pocos meses fabulosas riquezas, y cómo, durante el período de liquidación, el esfuerzo del contribuyente español, al igual que antes la labor de los coloniales, se perdía en el laberinto de una organización desatinada ó iba á robustecer el caudal de Empresas monopolizadoras y de negocios que al país no reportaban beneficios.

Entonces, los sentimientos regionales, que no eran otra cosa que distintas modalidades del sentimiento patriótico, entraron en un período de ardorosa exaltación, reivindicadora de indiscutibles derechos. Y las regiones, desde Asturias hasta Andalucía, desde Aragón hasta Extremadura, desde Canarias hasta las dos Castillas, mirando alternativamente á las Vascongadas y á Cataluña—modelo la primera de administración provincial honrada y productiva, incansa-

ble la segunda en demandar transformaciones radicales,—sintieron nacer análogas aspiraciones de lucha y de progreso. ¿Por qué no habían ellas de sustraerse también al influjo de una administración funesta, no sólo por centralista, sino por estar entregada á quienes desconocen en absoluto las necesidades del país?

Pero cuando las regiones sintieron esa coacción de vida, ese sano deseo de hermosearse y de sacudir la roña tradicional, que no les permitía tener carreteras, ni puertos, ni puentes, ni escuelas, ni higiene, ni agricultura, ni comercio, era ya tarde. El cacique local había echado honda raigambre, y el cacique local no era otra cosa que una prolongación de los grandes caciques, adueñados de todos los resortes del Poder central.

No sería honrado ocultar que ese movimiento sordo, esa revolución en germen, dió á Cataluña bríos para proseguir su campaña descentralizadora, y hubo un momento en que los puños se alzaron amenazadores en dirección á la fuerza centralizadora y en que las voces gritaron, enronquecidas: «Es Madrid quien nos oprime! ¡Vayamos contra Madrid!»

Y entonces fuimos testigos de un grotesco ardid. Los políticos, que ya creían perdida la batalla, aprovecharon ese grito para encender pasiones y excitar criminalmente á la guerra civil. «Os insultan—dijeron.—Injurian á Madrid. Defendeos.» Y Madrid, que es la primera víctima del centralismo, por que sobre su administración provincial y municipal han caído siempre como aves de rapiña los negociantes políticos, importados de toda España por nuestro amo y señor el cacique, se sintió herido y revolvióse indignado, hasta que cayó en la cuenta de que el grito «Madrid» no se refería al pueblo simpático y noble de Castilla, sino á los intrusos que desde este pueblo y contra la voluntad de este pueblo, aniquilaban á la nación.

Al decir Madrid, las regiones no hacían otra cosa que emplear un tropo, un traslucido de nombres, que en buen lenguaje retórico se llama metonimia. Tomaban el continente por el contenido, ó mejor si queréis, el lugar por la cosa que de él procedía. Y al gritar «Madrid» era que gritaban «Políticos!» del mismo modo que hubieran gritado «Barcelona!» si en Barcelona hubieran sentido sus reales los desagrados de España.

En este punto de la lucha, que no es lucha de pueblos contra pueblos, de comarcas contra comarcas, en disputa de privilegios; sino lucha de hombres contra hombres, de laboriosos contra holgazanes, de productivos contra improproductivos, de abejas contra zánganos; en este punto de la lucha, repito, un factor tan esencialísimo como el factor Gobierno, viene á modificar radicalmente las condiciones del problema.

El Sr. Maura, el más gobernante de nuestros políticos y el más político de nuestros gobernantes—dicho sea en su honor por los que nos preciamos de independientes y neutrales,—presenta á las Cortes su proyecto de régimen local, obra de más alto sentido revolucionario y de más honda transformación nacional que todas las realizadas en la política contemporánea, incluyendo la ley del sufragio, que hasta ahora sólo ha servido para mistificar la voluntad de los electores y para que se llamen representantes del país quienes en buena lid no obtendrían el voto de sus deudos.

Contra ese proyecto, que significa la descentralización de los servicios públicos, que satisface una parte no pequeña de las aspiraciones regionales, se ha levantado clamor de protesta entre los políticos, que no saben ni pueden vivir de otra cosa. Y quienes no han sentido en sus espaldas, día tras día, el látigo del cacique, y quienes no han visto llevarse de una región montones de oro que jamás han vuelto á salir á la luz de las necesidades públicas, y quienes no han oído la negativa sistemática y desdefiosa de los mandarines torpes ante la petición más justa y razonable, han llegado hasta á invocar el nombre de la Patria y á decir que la ley de régimen local daría origen á desmembraciones del territorio!

«¡Dios santo! ¡Hablar de separatismo y de desmembraciones los mismos caballeros que con esa política que ahora muere provocaron la insurrección de las colonias y sacrificaron en el ara de sus egoísmos á un Ejército y á una Marina gloriosos, á un pueblo grande y disciplinado, es el colmo!»

Esa tergiversación de conceptos con que se ha querido engañar al país que no anda muy enterado de las habilidades de entre bastidores, nos servirá de tema para un próximo artículo, porque conviene historiar, en forma sintética, para conocimiento de los que viven alejados de la política, este período culminante de la vida de España.

M. Delgado Barreto.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se publican los decretos siguientes:—Creando una Junta criminal extraordinaria, compuesta de cinco alcaldes de corte, para que cozca en los delitos de asesinato, robo, alteración de orden público, apariciones de alarmas, espías, reclutadores de soldados para el enemigo, los que con ellos tengan correspondencia, los que usen rejón ó puñal; debiéndoseles juzgar en término de veinticuatro horas y condenarles á pena de horca, que se ejecutará sin más apelación.

—Nombrando para componer dicha Junta á los alcaldes de corte D. Mariano Alonso, D. Diego Costo, D. Francisco Remón, D. Laureano Jado, D. Domingo Rico de Villademoros, y fiscal interino, D. Manuel Pérez de Camino.

—Disponiendo que los generales y oficiales de todos los grados que no hubiesen prestado juramento al Rey y á la Constitución, puedan hacerlo por escrito, enviándose al ministro de la Guerra.

—Levantando un empréstito entre el clero de Madrid y su provincia, y las de Avila, Segovia, Guadalupe y Toledo, debiendo satisfacerse las cantidades señaladas en lo que resta del presente mes y en todo el siguiente.

—Anuncia la Junta de Gobierno del Banco Nacional de San Carlos, se celebrará reunión de accionistas el día 7 del próximo marzo, á las nueve de la mañana, presidida por el ministro de Hacienda, conde de Cabarrús, pudiendo asistir al acto cuantos posean de 25 acciones en adelante.

Extranjero.

PRUSIA.—Ateniéndose á las circunstancias políticas y según los últimos acuerdos entre las potencias, el ejército prusiano se ha fijado en 400.000 hombres. Los regimientos, salvo aquellos que constituyen la guardia, llevarán nombres de provincias, denominándose de la Prusia oriental, de la Prusia occidental, Pomerania, Brandebourg, Silesia, etc. Todas estas fuerzas prestarán servicio activo, y las tropas, de tiempo en tiempo, cambiarán de guarnición. Las fortalezas de Neiss y de Spandau tendrán la artillería necesaria. En dichas plazas, como en muchas otras, habrá depósitos de harinas y otras provisiones para muchos meses.

AUSTRIA.—Las comunicaciones entre Viena y la Bohemia y la Moravia están interrumpidas, á causa de las inundaciones que ha producido el Danubio. Con bastante riesgo, en lanchas, se hace la travesía en Nusserdof, para el transporte de los sacos de correspondencia. Los hielos han llenado por completo el canal de Viena, y los desbordamientos del agua junto

á los puentes, obstruidos por las masas de hielo, han inundado varios barrios de la capital, hasta el punto de verse en las calles barcas, como en Venecia.

ALEMANIA.—Corren rumores de que el horizonte político se presenta de nuevo oscuro en Alemania. La actitud de Francisco II. Emperador de Austria, inquieto, y creése que prepara la revancha de Austerlitz y la liberación de la paz impuesta por Napoleón. Hay en Austria el mismo espíritu que en Prusia antes de ser vencido Federico, cuando la juventud afilaba los sables en las piedras de la Embajada de Francia.

ITALIA.—Las fronteras de este reino, por la parte de Austria, están infestadas de bandidos. Los correos son desvalijados. Se ha ordenado que dichos correos se adelanten sea al entrar en Italia, sea al salir de dicho territorio para la Dalmacia, sean escoltados por fuerzas militares suficientes á reprimir los robos de los saltadores de caminos.

Crónicas.

CUANDO PASEN LOS AÑOS...

Si en el manuscrito que el amor y el arrojo de un padre agustino salvaron del fuego en el Colegio escorialense, la pluma austera consagra, en toda su gloria, la grande y perdurable figura de Fray Luis de León, bien salvadas sean las livianas cuartillas.

Es para la posteridad deuda sagrada y labor nobilísima resarcir á los verdaderamente inmortales del olvido, del desdén ó de la saña de sus contemporáneos. Los émulo envidiosos de Fray Luis pudieron ensombrecer la limpieza de su espíritu acumulando calumnias, que dieron lugar al famoso proceso, como en su tiempo insidiosamente lo hiciera el padre León de Castro. Los agustinos de hogafío sólo deben honrarlo, acatarlo y reverenciarlo. Obra del tiempo es apagar la llama de las pasiones ruines, templar los agravios y desarmar las envidias. Hoy ya no se duda de la ortodoxia de su bellísima exposición del *Cantar de los Cantares*, con la que es sólo comparable—según afirma nuestro polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en su reciente magnífico estudio sobre Boscán, el grande amigo de Garcilaso—aquella otra exposición simbólica del libro de Salomón, compuesta por el teólogo humanista Cosme Damián Hortolá, «el verdadero restaurador de la Universidad de Barcelona; el que, á despecho de la tacañería concejil, la hizo vivir en los fastos de la ciencia».

De lejos se ven las torres altas, no los desconches ni las roñas del caserío pobre y bajo.

Para el juicio unánime de la posteridad y aun de sus propios contemporáneos, ¿en qué pudieron dañar á la gloria de Cervantes, los insultos y las insidias de aquel encubierto bachiller Alonso Fernández de Avellaneda? Solo sirvieron para que el soldado manco, viejo y pobre, contestara con nobilísimas palabras en el prólogo de la segunda parte del Quijote.

Al juzgar las obras de Juan Ruiz de Alarcón, el dramaturgo que se adelantó en habilidad técnica á todos sus coetáneos—y cuenta que los coetáneos eran Lope, Rojas y Tirso—no paramos mientes en la indiferencia con que fué acogido su tránsito á mejor vida, ni en las sátiras acerbas que á su desgracia figura dispararan Quevedo y Góngora.

Aquella famosa quintilla del gran satírico: Tanto de corcova atrás y adelante Alarcón tienes que saber es por demás, de donde te-corco vienes y adonde te-corco vas, en nada empañan sus grandes merecimientos. Y hoy *La Verdad sospechosa* imitada por Corneille nos parece una admirable comedia de costumbres, y un drama intenso y fuerte, *El tejedor de Segovia*, y un prodigio de observación, de agudeza y de hondura psicológica el proverbio de *Las paredes oyen*, y un primer de gracia honesta y fina las escenas de su delicioso *Examen de maridos*.

Las generaciones posteriores, las que amorosamente escudriñan en el tesoro de los pasados ingenios, y en justicia disciernen famas y laureles, no pusieron en la balanza de su juicio las personales malquerencias. Quevedo, Lope, Góngora y Tirso sabrían la razón de sus diatribas y de sus burlas. Los poetas eruditos, que reconstruyen las vidas que fueron, solo tienen para aquilatarlo el oro de sus creaciones.

Muchos debieron ser los desafueros de aquel sensual y regocijado Arcipreste de Hita, y ya se desprenden de la lectura del *Libro de buen amor*; pero para asignarle el título de autor de la «pepeya cómica de la Edad Media», espléndido brote y alegría del realismo castellano, ¿se han tenido en cuenta las opiniones de los clérigos talarvanos á quienes satirizó el jocundo poeta, ni la enemistad de aquel D. Gil de Albornoz, arzobispo de Toledo, quien le mandó prender y encarcelar?

Solo guiados del amor y henchidos de perdones generosos, debemos penetrar en el sagrado de las vidas de los poetas. Sacar á colación y traer á plaza sus picardías y bajezas—escaramuzas del hambre, miserias del barro—es tarea poco noble. No deben malgastarse en empeños tan desagradecidos las plumas bien cortadas.

Y digo esto al auto de cierto estudio que, como ave de linaje poco limpio, se cierne sinistramente sobre la tumba del poeta más grande del siglo pasado. La ilustre escritora que lo firma no añade con ello ciertamente una flor de gentileza á su bien ganado escudo literario.

Creo la admirable novelista que, sobre pequeña, es inútil la labor de arrojar sobre la figura de un poeta popular y excelso las salpicaduras quizás de resentimientos y despechos personalí-

simos. Zorrilla está muy alto. No son ataduras a su glorioso vuelo de siglos, ni barro a sus blancas, poderosas alas de poeta, las flaquezas terrenales que el crítico femenino le asigna.

La por línea directa de varón, armoniosa como una dóbla castellana, impetuosa y espumante como un torrente serrano ó cristalina y clara como una fontana del valle, no parará las gentes en si merece desprecio por haber «robado como un cuatrero un caballo», ó por salir del humilde albergue «de un cestero para recitar los consabidos versos» ante la tumba de Larra.

Pero correrá el tiempo y pasarán los años y los siglos. Y cuando en edad remota algún curioso investigador desempolva las obras de la insignificante lista para reconstruir escrupulosamente un período de la historia literaria, los versos de Zorrilla, esos versos suyos que tienen aroma glorioso de tierra llana y vieja, sabor secular de romancero, estarán vivos: serán flor abriente en boca del pueblo.

Enrique de Mesa.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

ACTUALIDADES MEDICAS

TELEPATÍAS

El crimen de Calatayud.

Una noche del pasado octubre, ya casi de madrugada, abrióse de pronto la puerta de mi despacho, que da acceso á la antecámara, y apareció mi criado pálido, descompuesto, agitado.

Bajaba de su dormitorio decidido á pasar la noche en vela, porque le horrorizaba la idea de dormirse.

Tres noches consecutivas, lo mismo era poner la cabeza en la almohada y cerrar los ojos, que se le aparecía una figura siniestra blandiendo un cuchillo y hundíendose en el cuello despiadadamente. El forcejeaba, se movía, gritaba; pero sus gritos y sus movimientos no impedían que el crimen se consumase, únicamente servían para despertar la soledad y sudoroso de aquella pesadilla horrible que de modo tan cruel le atormentaba.

Intenté disuadirle de su idea de pasar en vigilia el resto de la noche; pero fué en vano.

—El señor hará lo que quiera; pero en el estado nervioso en que me encuentro, el ensueño volvería otra vez, y pudiera ser que me muriese de veras.

Dejéle en mi despacho arreglando papeles é instrumentos, y me acosté.

No volví á pensar en aquel incidente. Pero hoy, leyendo el periódico mientras tomaba el desayuno, me entero de que en Calatayud se ha perpetrado un crimen horrible, y que la víctima, llamada Urbano Lausín, apareció muerta con un cuchillo clavado en el cuello.

¿Tendré necesidad de decir que este desgraciado Urbano era mi criado de la noche de marras?

Un escalofrío de terror sobrecogióme un instante y me puse á pensar en aquello que pudiera ser una casualidad ó una adivinación, y enseguida vino á mi memoria otro hecho que también me impresionó hondamente hace ya algunos años.

Transcurría la época triste de nuestros desastres coloniales y ocupaba á la sazón un puesto importante en Zaragoza una personalidad á quien yo prestaba mis servicios como médico.

Una madrugada de estío ó de primavera, que en esto no tengo seguridad, me llaman con urgencia á la histórica mansión donde se hospedaba aquella distinguida familia, y encuentro en uno de los dormitorios, rodeada de los demás individuos de la casa, una señora con la cabellera suelta, el traje descompuesto, apoyada con actitud de espanto sobre el borde del lecho y puesta la mirada fija y espantable en el cuadro de luz de la ventana. Su voz, entrecortada por los sollozos, profecía palabras de apasionada indignación y de dolor intenso ante el horrible espectáculo de una alumbración macabra.

Su marido acababa de desembarcar en una playa y caía muerto á balazos pronunciando el nombre de aquella mujer enamorada con quien se había desposado pocos meses antes.

Pues bien, transcurridas algunas semanas, supose que á la misma hora en que aquella señora se horrorizaba ante la visión de su marido agonizante, caía aquel muerto al desembarcar en país remoto, víctimas de las armas insurrectas.

Sin duda alguna eran tan intensas las relaciones de aquellos dos espíritus, tan acordes sus almas, tan armónicos sus corazones, tan afinadas sus sensibilidades, tan estrechamente unidas sus existencias, que cualquier acontecimiento del uno era sentido por el otro, y tanto más cuanto más importante ó emocional fuese lo que sucediera.

Cuando se roza con el arco la cuerda de un violín, los demás instrumentos parecidos que están á su lado dan la misma nota, y sus cuerdas homólogas á las del contrabajo vibran, si están acordes, conmoviéndose como si á ellas les llegara la caricia resinosa de su compañera lejana, y, efectivamente, es así.

No vibran ellas solas espontáneamente; son las ondas que traza la cuerda primera al vibrar, las que se comunican á las otras cuerdas, si los instrumentos están afinados, y las hacen vibrar á su vez.

Esto eran aquellos corazones enamorados: dos instrumentos, afinadísimos, tan acordes, que, á millas de distancia, se comunicaban sus vibraciones, sus sentimientos, por la telegrafía sin hilos de la pasión, por las ondas hertzianas de ese éter psíquico que amor se llama.

Si Campoamor notó

en Cádiz repercutir un beso dado en Cantón.

¿qué extraño es que una mujer enamorada, joven esposa de ayer y madre de mañana, perciba desde un rincón de España el último suspiro tan rápidamente lanzado desde otro continente por aquel hombre amadísimo que envía en un beso, no una caricia, sino su vida entera, que con el suspiro se extingue.

Pero, en fin, esto se explica, se trata de un caso más de telepatía como aquel famoso del duque de la Torre cuando, gravemente enfermo en su casa de Madrid, levantó de súbito pidiendo su espada y su caballo para

correr al Pardo, donde el corazón le decía que Alfonso XII se moría en aquel instante, como así era en realidad.

Lo que ya no es tan fácil de explicar son esas cosas que yo llamo telepatías del tiempo, como la de la pobre víctima del crimen de Calatayud.

Sentir lo lejos en el espacio tiene su explicación.

Sentir lo lejos en el tiempo ya no la tiene. Sobre todo cuando lo lejos no es el presente, sino el futuro.

La imaginación en funciones con la memoria puede evocar formas nuevas con rasgos antiguos; pero, en realidad, no se trata de estroños, sino de *reprises*, á la manera como las sirenas, los *endriagos*, las *quimeras* y los *dragones* son animales jamás vistos en la realidad; pero cuyos detalles de bustos de mujer, cuerpos de serpiente, colas de peces, alas de murciélago, cabezas de caballo y garras de caimán son reales y verdaderos: toda la inventiva está en la combinación de aquellos elementos.

Pero en la telepatía de lo futuro, en la sensación del porvenir, en la adivinación, en el presentimiento, en el hecho de percibir hoy lo que no ha de pasar sino mucho tiempo después; en el caso actual del desgraciado Urbano que, por dos veces y con veintidós semanas de anticipación, experimentó el mismo crimen de que ahora es víctima; en esto no interviene la imaginación ni la memoria para nada.

Se trata de una función nueva de la mentalidad, todavía ignorada y poseída tan sólo por determinados cerebros, que, considerados desde este punto, bien pueden calificarse de privilegiados.

A la vista de hechos de este género parece como si el presente de la vida, lo actual de la existencia, estuviera ligado, no sólo á lo pasado, sino á lo por venir, y que pasado, presente y porvenir son las tres dimensiones cronológicas (?) de todo lo que es, y que las tres tienen una existencia real; pero nuestra inteligencia, limitada por unos sentidos más limitados todavía, no aprecia el completo de los hechos, sino sólo una parte de ellos, la que se tiene delante, lo presente, y á lo más, también la parte que sucedió, lo pasado; pero en modo alguno la parte que sucederá, lo porvenir.

Nuestro sensorio es una cuerda tirante, cuyas ondulaciones, más ó menos intensas y frecuentes, conmueven por la derecha el éter del pretérito y por la izquierda el éter del futuro.

El toque está en reconocer y apreciar debidamente, en el vibrar de nuestro sensorio, cuáles son las ondas de la sombra y las de la luz, cuánta cantidad de pasado y de futuro tiene lo presente.

En realidad, lo que parece todo no es nada. Lo actual no es más que una inquietud constante dejada por un recuerdo y cogida por una esperanza, que casi siempre es un temor.

El *Hoy* es el aliento que tomamos para poder decir *Ayer* y para poder clamar *Mañana*.

Dr. Royo Villanova.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Orense, D. Silvestre Seto con la señorita María Novelle; en Ribadavia, D. Antonio Sabricedo con la señorita Julia Iglesias; en Oviedo, D. Juan Rodríguez con la señorita Encarnación Villar; en Ferrol, D. Hermenegildo Franco con la señorita Humbelina; en Tardiente, D. José Arqued con la señorita Martina Viñuelas; en Mahón, D. Juan Costabella con la señorita Angela Roselló; en Las Palmas, D. Manuel Díaz con la señorita Celia Ojeda; D. Cristóbal Benida con la señorita Eleuteria Sánchez; en Santa Cruz de Tenerife, D. Juan de Foronda con la señorita Mercedes Pinto de Armas; D. Angel Pérez con la señorita Victoria Gaspar; en Avila, D. Ambrosio Pérez con la señorita Rufina Herrero; en Mahón, don Enrique Hueso con la señorita Catalina Taltavull.

En breve contraerán matrimonio: en Jaén, D. Antonio Moreno con la señorita Gloria Torres; en Zaragoza, D. Enrique Beruete con la señorita Josefina Calleja.

RECEPCIONES

Barcelona.—El senador por esta provincia, señor marqués de Alella, obsequió anteanoche á las numerosas y distinguidas relaciones con que cuenta en Barcelona con un *dansant* en su espléndida morada de la Rambla de Cataluña.

Además de él, hicieron los honores de la casa con su proverbial distinción y galantería, su señora hermana doña Camila, su hermana política señora Montoya de Fabra y su gentil sobrina la señorita de Fuster.

Salamanca.—En la casa de las señoras de Jiménez se celebró anoche un elegante baile de trajes, en que imperó el buen gusto de elegancia y sobró la animación y la alegría.

Contribuyó también á complementar la atrayente fiesta la presencia de la notable Tuna Escolar, que ejecutó algunas obras de su repertorio, oyendo al terminar grandes aplausos.

Los concurrentes fueron obsequiados con esplendor.

Los señores de Jiménez y su lindísima hija Felisa, que lucía un precioso vestido de sociedad, hicieron los honores con impecable y afectuosa cortesía.

NECROLOGÍA

Han fallecido: en Las Palmas, D. José Madera; en Córdoba, la señorita Joaquina Criado; en Santander, doña Julia Gómez; en Santillana,

doña Dolores Sánchez; en Mahón, D. Tomás Quintana y D. Vicente Carreras; en Salamanca, doña Inés García y doña Anastasia Sánchez; en Orense, D. José Barreiro; en Ribadavia, doña Antonia Múgica; en León, D. Pedro Barrientos; en Las Palmas, la señorita Agustina Navarro; D. Andrés Alós; en Tenerife, D. Sebastián García; en Santa Cruz de la Palma, D. José Manuel Pérez; en Valencia, doña Dolores Manglano; en Canals, D. Enrique Climent; en Barcelona, don Manuel Ferrater y D. José Garuli; en Burgos, D. Andrés Martínez Latorre; en Melilla, la niña Pilar Lahoz; en Jaén, D. Antonio Torres y la niña Anita Lorite.

VIAJES

Han llegado: á Cáceres, D. Julián Maldonado y D. Adolfo Bani; á Zaragoza, D. Estanislao Bronte y la señorita Ramona Estain; Valencia, D. Evaristo Crespo, D. Julián Reguera, D. José Aguilár, D. Luis Amorós, D. Juan Bautista Lloret, D. Pascual Garrigues, D. Francisco Rubio, D. A. Eijandro Sendra y D. Galo Sopena; á Ciudad Real, D. Francisco del Aguila; á Salamanca, D. Manuel Santos con su señora y don Pedro López Peña.

Han salido de Ciudad Real para Madrid, don Andrés Oliva; de Valencia para Barcelona, don Ruperto Sáinz; para Madrid, D. Mariano Frigola y D. J. G. Humarán; de Zaragoza para Madrid, D. Esteban Meión, y para Barcelona, el señor Querol.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: en Cáceres, la esposa de don Fernando García, un niño; en Melilla, la esposa de D. Judah L. Choerón, un niño.

ANDALUCÍA

Telegrafía sin hilos.

CADIZ. Ha llegado á esta capital el ingeniero francés M. Popp, con objeto de montar una estación del telegrafo sin hilos, que piensan implantar en este puerto.

En los últimos días de este mes llegarán las torres en que han de quedar instalados los aparatos.

El día 18 marchará M. Popp á Canarias, con objeto de montar aquella estación.

—Ha marchado á Toledo el nuevo general señor Antón.

Con objeto de despedirle se reunieron en la estación una infinidad de personas.

El nuevo general marcha conmovido de estas pruebas de simpatía y cariño que á su marcha le ha tributado la población.

Comarca que se despuebla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. El intento de emigración colectiva que en imitación de Béjar y Boada, han hecho en Chipiona, ha fracasado también por haber desistido de hacerlo los obreros de la villa.

La emigración no solamente no cede por el fracaso de este intento, sino que aumenta. En pequeños grupos se van marchando los braceros, iniciando así una expatriación digna de estudio.

La miseria es espantosa. Sobran obreros y falta trabajo, aun para los más fuertes, que no tienen donde trabajar y ganar su necesario sustento.

Aségurase que la propiedad en la comarca de Chipiona ha perdido un cincuenta por ciento de su valor.

Todos los que poseen propiedades hacen intentos por liquidarlas y emigran también con los braceros que se marchan á América.

Se teme que cuando termine la venta de los productos de la vendimia, quede la comarca casi por completo desierta.

Existen ya muchas casas deshabitadas.

Turistas en Granada.

GRANADA. Ha llegado hoy á esta ciudad una expedición que forman 294 turistas norteamericanos.

Se alojan en varios hoteles. Permanecerán aquí dos días y visitarán todos los monumentos artísticos y los lugares más pintorescos de la vega.

Los billetes falsos.

PUEBLO NUEVO. Ampliando mi información del día 15 y, como resultado de las diligentes pesquisas del comandante de este puesto de la benemérita, hay detenidos dos sujetos más, que también expendían billetes falsos de 100 pesetas, de la emisión de 1906, en Pellarroya y Bézmez fingiéndose compradores de ganados.

Haata ahora hay intervenidas, próximamente, 8.000 pesetas en billetes falsos, y 2.000 en moneda auténtica.

Créese que existen ramificaciones en Córdoba y Málaga.

Supónense aquí ya recogidos todos los billetes falsos expendidos en estos pueblos.

El sargento Muñoz recibe felicitaciones, incluso del ministro de Hacienda, por el importante servicio prestado.

El jefe del puesto continúa incansable, ampliando las averiguaciones.

ARAGÓN

El crimen de Calatayud.

ZARAGOZA. El Juzgado ha practicado una diligencia importante en la cárcel.

Hermenegildo Gómez señaló como cómplices suyos á Cetino y un individuo apodado el *Catalán*, diciendo que mientras él penetraba en la casa los otros estaban escondidos.

Cetino ha negado rotundamente las afirmaciones de Gómez.

En el rápido ha regresado á Zaragoza el fiscal Sr. Insauti.

A los pocos momentos de llegar el fiscal se supo la captura en Alagón del *Catalán*, que iba acompañado por un individuo llamado Emilio Lainez, hijo de un comerciante de Madrid.

Ambos han venido aquí conducidos por la Guardia Civil y enviados después á Calatayud, donde el juez los interrogó.

Varias noticias.

Un sujeto llamado Raimundo Lauván, que se dedicaba á estafar á los tenderos de comestibles, fingiéndose inspector de Hacienda, ha sido detenido.

—Comunican de Zuera que tres jóvenes de la localidad, llamados Baldomero Pérez, Mariano

Ayuda y Pedro Bolea, empezaron á cuestionar, sacando á relucir armas y palos.

Pérez y Ayuda resultaron heridos, el primero de palo y el segundo de un balazo.

—El gobernador ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia, ordenándoles prohibir la exhibición de trajes que ofendan á la moral, y que se vendan coplan indecentes durante el próximo Carnaval.

—Se encuentran enfermos el alcalde y el presidente de la Diputación provincial.

—Hoy se ha cumplido el aniversario de la muerte del que fué prelado de esta diócesis don Vicente Alda.

—El gobernador civil pasará en Madrid unos días.

Su objeto es tomar posesión del cargo de gentil hombre y ofrecer sus respetos á S. M.

En busca de aventuras.

ZARAGOZA. En Lecina ha sido detenido Juan Martínez, hijo del recaudador del impuesto de alcoholos en Logroño, que se había escapado de un Colegio, con tres chicos más, llevándose aquél 1.000 pesetas y algunos objetos robados á su padre.

El propósito de los cuatro muchachos era el de marcharse á América.

Caminos vecinales.

Bajo la presidencia del gobernador civil, se ha reunido la Junta de caminos vecinales, asistiendo los Sres. Blasco, Barcones, Laborda, Ximénez Embun, Marraco y otros, quedando aprobado el Reglamento por el que se ha de regir este organismo.

Boda.

Esta tarde se ha celebrado la boda del representante de la compañía Pino-Thuiller, D. Pedro Pelliceno con la artista Elisa Sánchez.

Han apadrinado á los contrayentes doña Antonia Plana y su esposo, D. Manuel Díaz.

Asistieron al acto Thuiller y casi toda la compañía.

Incendio.

Comunican de Tarazona que en la noche pasada se produjo un incendio en una casa de la calle de San Francisco, propiedad de la Caja popular de Ahorros de la Santa Cruz.

Calculanse las pérdidas en 1.000 pesetas. El fuego destruyó la techumbre y el tejado.

«El Catalán».

CALATAYUD. Han llegado los dos organizadores detenidos en Alagón, suponiendo que uno de ellos era el *Catalán*, compañero del asesino de Urbano Lausín.

Inmediatamente ordenó el Juzgado se formara una rueda de presos para ver si era reconocido por Hermenegildo Gómez.

La diligencia no dió resultado.

Se siguen haciendo pesquisas para averiguar el paradero del verdadero *Catalán*, que se supone anda fugitivo.

Llegada del «Vivillo».

TENERIFE. Acaba de fundear en este puerto el vapor *Patrio Salvaterra*, procedente de Buenos Aires, que conduce al célebre bandido andaluz el *Vivillo*.

Viene apresado en la barra. No obstante, ha ido á bordo una pareja de la Guardia Civil y fuerza de la Comandancia de Marina para custodiarle durante su permanencia en el puerto.

El *Vivillo* viene muy abatido. El vapor *Patrio Salvaterra* saldrá á las diez de la noche con rumbo á Cádiz.

Suspensión de una vista.

La vista de la causa contra Efígenia Barbuza se suspendió por motivo de la enfermedad del abogado defensor, Sr. Sayer.

CASTILLA LA NUEVA

Corresponsal fallecido.

ALCALA DE HENARES. Esta mañana, según costumbre, fué á la llegada del tren mixto, á recoger los periódicos, el corresponsal administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Julián Lobb.

Ya en la estación, sintióse mal, y creyendo que sería un malestar pasajero, fuése á un establecimiento próximo á tomar una copa de cerveza.

Desgraciadamente no se mejoró, y subiendo á un coche de Francisco Gil, falleció al llegar á su casa, en la calle Mayor.

El médico Sr. Benito certifió el fallecimiento, producido por síncope cardíaco.

La mujer, hace tiempo enferma, se ha agravado con la impresión recibida.

Su hijo único hallase en Madrid, en el Depósito de la Guerra.

Para prevenirle, marchó á esa un amigo futuro.

La noticia circuló rápidamente por la población, causando en todos enorme pesar, pues el muerto gozaba de generales simpatías.

Lobb vendía toda clase de periódicos é impresos, y en su establecimiento se reunían los amigos por las noches, haciendo tertulia. Anoche, como de costumbre, estuvieron con él, hasta las doce, varios corresponsales telegráficos y amigos íntimos.

Por rara coincidencia, lo primero que vendió hoy Lobb, fué un impreso para dar parte de una defunción.

CATALUÑA

Melich sigue detenido.

BARCELONA. Los procesados por el atentado terrorista de la Rambla de las Flores han quedado en libertad, exceptuando á Juan Melich, que ha quedado preso, á las resultas de la causa criminal que se le sigue por esta.

Vista de una causa.

Se ha reanudado en la Audiencia el juicio oral contra Jaime Brugués, que asesió á su novia el 12 de agosto del año pasado, por negarse ésta á continuar las relaciones.

La interfecta estaba al servicio del ex alcalde D. Guillermo Boladeres, y era una honrada muchacha.

Quearon citados en dicho día para devolverse los retratos y regalos.

Ella entregó los que tenía; el matador los cogió, y después asestó una puñalada á su novia, dejándola exánime.

El hecho fué cometido en presencia de varias personas, quedando el agresor detenido en el acto.

La prueba resultó favorable al procesado.

El fiscal estima el hecho constitutivo de un delito de homicidio, con circunstancias modificativas.

La defensa estima que concurre la eximente de locura, y las atenuantes de arrebatado, embriaguez y obcecación.

Esta noche quedará terminado el juicio.

Calma política.

BARCELONA. Reina completa calma política.

Terminada la elección parcial de Sabadell y aprobado el proyecto de Administración local, la política ha entrado en un período de descanso.

Hoy sólo se habla de los incidentes de la vida municipal, que cada día llama más la atención, pues parece que los concejales quieren hacer un testamento ruidoso.

Bailes.

Los bailes de máscaras que se preparan son en gran número.

Los habrá en la Sala de descanso del Liceo, organizado por el Círculo artístico.

El salón estará convertido en jardín de estilo clásico, de aspecto soberbio.

La fiesta promete ser muy brillante.

Mañana se celebrará en Novedades el baile clásico de costumbre.

En el mismo teatro se celebrará un baile de niños, el organizado por la colonia francesa á beneficio de las escuelas, y el de la colonia italiana á beneficio de las víctimas de los terremotos.

Además se celebrarán análogas fiestas en los centros políticos y Sociedades particulares.

Puig y Cadafalch.

Asegúrase que el Sr. Puig y Cadafalch no volverá al Congreso, á no ser que el partido juzgue necesaria su presencia en él.

Propósitos de Albó.

Se sabe que aunque sea aprobada inmediatamente el acta del Sr. Albó, tardará algunos días en jurar el cargo.

Se propone presentar y defender en el Congreso algunas proposiciones de ley para la defensa de los niños abandonados y de creación de cajas de retiro para los obreros ancianos.

Final de una vista.

Á última hora terminó anoche el juicio por jurados contra Jaime Brugués, que asesió á su novia Elvira Torredaballa.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad. El fiscal pidió revisión por nuevo Jurado.

La Sala accedió á la pretensión y nuevamente ingresó en la cárcel el procesado.

«Carlos V» y el «Audaz».

FERROL. Han fundeado el *Carlos V* y el torpedero *Audaz*, y seguidamente entraron en el Arsenal á hacer reparaciones.

Se espera el Princesa de Asturias.

MURCIA

De cinco ahogados, ha aparecido uno.

CARTAGENA. En el barranco de la Morena y sitio conocido por el Pasico del Agua, ha aparecido el cadáver de Felipe (a) *El Consumero*.

Como recordarán los lectores, el sábado pasado ocurrió en estas costas el naufragio de la barca *Santa Ana*, pereciendo en dicho siniestro los cinco hombres que tripulaban la barca.

Hasta hoy no habían aparecido los cadáveres de los ahogados, siendo el primero el de *El Consumero*.

Las autoridades de Marina, inmediatamente tuvieron noticia del hallazgo del cadáver, marcharon al lugar del suceso en un remolcador, trayendo á tierra el cuerpo de la víctima. La ambulancia de la Cruz Roja se hizo cargo del cadáver, conduciéndolo en una camilla al Depósito judicial.

VALENCIA

NOVENTA Y TRES MOZOS HERIDOS

VALENCIA. El día del sorteo de mozos de este reemplazo dejara recuerdos imborrables y

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INGLATERRA Y ALEMANIA

CORRIENTES PACÍFICAS

El mismo día en que los Soberanos ingleses llegaron a Berlín, publicamos un artículo en el que expresábamos la firme convicción de que la entrevista del Rey Eduardo y el Kaiser, así como las conferencias de sus respectivos ministros, ejercerían saludable influencia en las relaciones angloalemanas.

Debemos hacer constar que cuando publicamos este artículo, la opinión se hallaba aún muy dividida acerca del resultado de la entrevista regia.

¿Quién negará hoy el éxito colosal de ésta?

Los soberanos ingleses han sido recibidos en Berlín, no sólo con la tradicional hospitalidad germanica, sino también con ese cordial entusiasmo que sólo muestra una nación por su aliada.

Mi mayor deseo—dijo el Rey Eduardo, al ser recibido por el Ayuntamiento—es que entre Inglaterra y Alemania existan las mejores relaciones; palabras dignas de la solemne ocasión en que fueron pronunciadas, pues el Ayuntamiento de Berlín representa la industria, el comercio y la hacienda berlineses, es decir, la parte más influyente de la población, y ésta no desea otra cosa que el mejoramiento de las relaciones angloalemanas.

Puede que haya en España, Francia, Inglaterra y Alemania quienes crean en la posibilidad de una guerra entre estas dos últimas naciones; pero aun los mismos que esto creen no desean tal eventualidad. La consideran sencillamente como la consecuencia obligada de la rivalidad mercantil y económica que entre ambas Potencias existe; y les costaría mucho trabajo justificar su predicción.

¿Es que el extraordinario desarrollo alcanzado por la industria y el comercio americanos han dado ocasión a una guerra entre Inglaterra y los Estados Unidos?

Al contrario, nunca como ahora ha existido tan íntima amistad entre ambas naciones; amistad que no deriva sólo del parentesco de raza que las une, ya que éste existía antes, y no pudo impedir la tirantez que en ciertos momentos reinó en las relaciones angloyanquis. En vez de perjudicar a Inglaterra la prosperidad económica de los Estados Unidos, ha venido a servir sus intereses, pues nunca como ahora ha habido entre ambas naciones un cambio tan intenso de productos.

Lo mismo puede decirse de las relaciones mercantiles angloalemanas. Una guerra entre la Gran Bretaña y Alemania entrañaría para ambas graves perturbaciones económicas, equivalentes por sí solas a un desastre.

Por otra parte, ¿hay concepción más absurda que la que subordina la prosperidad de un país al atraso de los demás? Semejante idea es, no sólo reaccionaria, sino también contraria al sentido común, y lo que es más convincente, contraria a los hechos observados. La historia no nos ofrece un solo ejemplo de un país cuya prosperidad haya florecido en medio de una crisis general; por el contrario, demuestra a cada paso que cuando un país prospera, todos los demás participan, en mayor o menor grado, de su prosperidad económica, la cual constituye siempre un fenómeno general, nunca parcial y exclusivo.

Así como en un Estado ó una ciudad, cualquiera tiene más probabilidades de que sus negocios prosperen si sus vecinos y compatriotas hacen buenos negocios, que en el caso contrario, del mismo modo, todo Estado beneficia de la prosperidad de sus vecinos, porque si las importaciones aumentan por un lado, en la misma proporción aumentan por el otro las exportaciones.

El desarrollo económico y mercantil de Alemania no constituye, pues, una amenaza para la Gran Bretaña. Y aun cuando así no fuese, seguiría siendo absurdo pensar en una guerra, tanto para impedir como para impulsar este progreso.

La verdad triunfa siempre, y estas verdades concluirán por poner de manifiesto lo infundado de estos recíprocos temores; nada se opondrá entonces a una aproximación íntima entre ambas naciones.

Hoy mismo, las personas que en Inglaterra y Alemania examinan los hechos con serenidad, se hallan convencidas de que no hay motivo para que estas naciones se miren con recíproca desconfianza y sean interpretados como otras tantas amenazas los menores incidentes de su respectiva política interior; esta desconfianza, mientras subsista, hará imposible toda esperanza de mayor cordialidad en las relaciones angloalemanas.

El Acuerdo francoalemán contribuirá mucho a hacer desaparecer estos recelos, pues Alemania y Francia no pueden considerarse ya como enemigas, y tanto una como otra Nación, al firmar el Acuerdo, han realizado un acto que las hace acreedoras a las alabanzas de todos los amigos de la paz.

Nada, pues, más satisfactorio que este Acuerdo francoalemán, que promete eliminar de la situación europea un motivo de inquietud.

Sin embargo, el tiempo sólo es quien ha de probar si los asuntos de Marruecos son susceptibles de ser arreglados con tratados internacionales ó si sólo de la punta de la espada pueden recibir su solución definitiva.

Por el momento, sin embargo, las gran-

des Potencias europeas no forman ya, como hace algún tiempo, dos grandes agrupaciones, formadas por el resultado del choque de los intereses nacionales; las naciones europeas se hallan más en contacto, y esto se debe a la solución pacífica dada al problema báltico, al Acuerdo francoalemán y a la cordial entrevista de las dos altas personalidades que hoy disponen el porvenir de Europa: el Rey Eduardo y el Kaiser.

St. Albans Harmer.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Don Alfonso XIII á Pau

PAU. El cónsul de España en esta población confirma que Don Alfonso XIII vendrá á fines de semana para asistir á los ensayos del aeroplano Wright.

Quiere examinar con cuidado el motor del aparato volador inventado por éste.

Medalla y pergamino.

NAPOLES. Ayer fué el alcalde de Nápoles, acompañado de sus adjuntos, al palacio de Capodimonte, y entregó á la duquesa de Aosta una medalla conmemorativa y un pergamino, dándole así, en nombre de la ciudad, las gracias por los cuidados admirables que ha prodigado á los heridos en la catástrofe.

GRAN MUNDO

BIARRITZ. Con gran brillantez se suceden las fiestas organizadas por los elementos aristocráticos de la colonia.

La última que se ha celebrado ha sido un *bridge-concert*, al que asistieron la condesa de San Félix, marquesa de Guadalupe, Princesa de Radziwill, señora de Montajo y los señores de Candamo.

—Continúan las cacerías de zorras.

Entre los cazadores más asiduos figuran el conde de Clavijo y los señores Ponce de León, Torres Caicedo, Candamo y Apéategui.

NIZA. Continúa muy animada la *season* y es grande el número de aristocráticos viajeros que llegan diariamente.

Entre las personas recién llegadas á Niza figura la excelentísima señora viuda de Bosch y Labris.

PARIS. El barón Enrique de Rothschild, fundador de la Policlínica que lleva su nombre, y que tan excelentes servicios presta á la población obrera de París, ha obsequiado con un banquete á los médicos del benéfico establecimiento para celebrar la cifra alcanzada por las consultas dadas en él.

Desde que la Policlínica fué fundada han sido asistidas en ella cien mil personas.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Temblores de tierra.

BUDAPEST. Se han sentido fenómenos sísmicos en Keesemet, Nagy Koros, Czegled y Felegyhaza, poblaciones situadas entre el Danubio y el Teiss.

Los habitantes huyeron aterrados al campo. Las casas han sufrido grandes desperfectos; algunas han quedado en estado ruinoso.

El fenómeno telúrico no ha causado desgracias personales.

Terremotos en el Asia Menor.

CONSTANTINOPLA. En Livas (Asia Menor) se ha producido un terremoto, que ha causado terribles destrozos en la ciudad.

Gran cantidad de edificios han desaparecido por completo.

Hasta ahora se sabe que ha habido treinta muertes y muchos heridos.

Alud.

CONL. Se reciben noticias de haber ocurrido un grave accidente en la montaña.

Una compañía de cazadores alpinos salió ayer hacia el collado de la Mula, y en plena montaña vióse sorprendida por un alud.

La mayoría de los soldados huyeron, consiguiendo escapar del peligro; pero cuatro de ellos quedaron sepultados por la nieve.

De las cuatro víctimas del accidente, dos han podido salvarse; pero los otros dos han perecido.

150 obreros sepultados.

LONDRES. Un despacho de Newcastle dice que en Stanley ha ocurrido una explosión en una mina.

150 obreros han quedado sepultados bajo los escombros de las galerías hundidas.

Un equipo de salvamento trató de bajar á la mina para socorrerlos, pero tuvo que retroceder.

Crucero averiado.

NAPOLES. En Tarento el crucero de guerra *Vittor Pisani* chocó ayer contra un puente giratorio.

Dos chalupas y dos cañones del mismo quedaron destruidos.

El barco encalló.

Varios remolcadores han acudido á socorrerle.

EL TEATRO EN PARÍS

EL TREN DE LUJO

PARIS. Se ha estrenado esta tarde en el Teatro Réjane la anunciada producción escénica de Abel Hermant, cuyo título es *El tren de lujo*.

La obra del reputado escritor es una pintura realista y cruda de las costumbres y el libertinaje de algunas de las llamadas clases directoras.

La acción es poco consistente y adolece de cierta vulgaridad que priva de interés á la obra. Manuel, un advenedizo que logra por procedimientos poco escrupulosos ascender hasta las más elevadas capas sociales, enamora á la Princesa Hedwige, á la que abandona.

Más tarde renueva sus relaciones con la Princesa y acaba por casarse con ella.

Argumento tan vulgarísimo solo puede sostenerse con los recursos satíricos del literato que defiende con su causticidad en el diálogo la insignificancia del asunto.

La producción de Abel Hermant ha sido bien acogida por el público merced al exquisito arte que en la figura de la protagonista ha desplegado la genial actriz Mme. Réjane.

ECOS DE LONDRES

CHARLES CONDER

DE NUESTRO REDACTOR

Ha muerto Charles Conder, después de dos años de locura. Ya me supongo que su nombre no dirá nada á mis lectores. Aquí, sin embargo, se le llamaba en el mundo artístico el *Watteau inglés*.

Su arte es, en efecto, personal y exquisito, tamizado en el cedazo de la decadencia, inspirado siempre en un espíritu de gracia y de decoración, como el de casi todos los pintores franceses del siglo XVIII.

Por eso fué tan popular en París como en Londres. Alguna obra suya ha merecido ser colgada en las paredes del Luxemburgo, y desde 1893 era uno de los miembros de la Sociedad Nacional de Bellas Artes de París.

Charles Conder ha logrado resucitar un arte que parecía muerto: el de la pintura de abanicos. Las acuarelas que pintaba en su seda, con figuras espaciadas rítmicamente, paisajes preciosistas y motivos ornamentales al gusto francés, eran el colmo de lo lindo.

Como colorista y dibujante decorativo, era casi imposible sobrepujarle. Sus paisajes y marinas revelan un sentido tan delicado de la atmósfera, que ni siquiera junto á las del mismo Whistler desmerecen á la primera ojeada.

Pero la calificación de *Watteau inglés* es excesiva. *Watteau* atraía al público con el elemento decorativo de su composición y de su colorido; pero lo retenía después con la firmeza intelectual de su dibujo. Conder, en cambio, no llegó nunca á dibujar bien la forma humana; era torpe en la línea; le faltaba el instinto de la definición.

Algunas veces se reprochaba á Conder su descuido en la forma, y el pintor contestaba:

—¿Quiéren, además, que dibuje como Miguel Ángel? ¿No doy en mis obras una sensación agradable de color? ¡Pues basta!

—¿Basta? Al pobre Conder no le bastó. Su ideal había sido corto de vuelo. Después de trabajar por colocar sus obras llegó á convertirse en pintor favorito de la buena sociedad. Hace dos años, su taller de Cheyne Walk era uno de los centros de la vida mundana londinense.

Allí iban las señoras á comprar en sus abanicos la delicia de un color agradable á los ojos. Ya había llegado el pobre Conder; lo que se dice llegar. Ya no necesitaba más que trabajar un poco y seguir haciendo vida de sociedad para disponer de una clientela generosa y poco exigente.

Y en esto llegó la noticia de que Charles Conder se había vuelto loco. ¡El vuelo corto, amigos míos! Nuestro hombre había realizado un ideal demasiado fácil. Al realizar su ideal se quedó sin motivos de vida.

Ramiro de Maeztu.

GUERRA Y MARINA

Los créditos de guerra.

BELGRADO. La Comisión de Presupuestos de la Skupshchina ha concedido al ministro de la Guerra la tercera parte de los créditos que había solicitado de la Cámara para la adquisición de armamentos.

Se ignora si el ministro aceptará la reducción, y continuará al frente del ministerio.

El aeroplano alemán.

BERLIN. El aviador Zippel ha realizado nuevas experiencias con su aeroplano.

El tiempo era muy despacible y renabía un viento huracanado.

A pesar de circunstancias tan desfavorables el aviador trató de remontarse; pero el viento lanzó el aparato contra el suelo, quedando el ala izquierrda y el *chasis* destruidos.

M. Zippel tuvo la suerte de no ocasionarse ningún daño.

Los crímenes de Berlín

Costurera agredida.

BERLIN. Una costurera ha sido agredida esta mañana en la lóbrega escalera de su casa por un desconocido, que llevaba un cuchillo en la mano derecha.

La pobre muchacha recibió heridas de consideración.

El criminal, también esta vez consiguió huir.

En otros dos puntos de la ciudad ha cometido hoy dos nuevos delitos.

Nuevas agresiones.

BERLIN. Hoy se han registrado seis atentados más contra las mujeres.

En todos ellos los autores han huido, sin que la policía haya podido capturarlos ni dar con pista alguna para descubrirlos.

Toda la policía de Berlín presta servicio, y durante el día de hoy 500 agentes han recorrido las calles en busca de los misteriosos criminales.

Las autoridades reconocen su fracaso y han resuelto hacer un llamamiento al vecindario para que le secunde en sus investigaciones.

Los representantes de las asociaciones de propietarios urbanos fueron convocados esta mañana en las oficinas generales de policía, donde celebraron una reunión con el inspector Hotte, que es el encargado de organizar los servicios de vigilancia para conseguir la detención de los autores de los atentados.

Como consecuencia de los acuerdos que en la reunión se adoptaron, todos los encargados del servicio de porterías recibirán esta noche instrucciones precisas de los propietarios de las casas para que ejerzan una vigilancia rigurosa.

Se formarán, además, patrullas especiales y se colocarán individuos, pagados por los propietarios, cada doce metros en todas las calles y callejuelas de Berlín, día y noche, siendo relevados cada cuatro horas.

Sigue el terror.

BERLIN. La policía no sabe qué hacer. Las mujeres no se atreven á salir solas de sus casas.

Anoche, tres de ellas fueron heridas por el destripador misterioso.

Milagrosamente no murieron á sus manos. Reina un terror extraordinario y las autoridades están preocupadísimas.

LA RUSIA LOCA

Jugando al tigre

Champagne envenenado.

SAN PETERSBURGO. Varios periódicos cuentan que en la alta sociedad petersburguesa se ha formado una Asociación originalísima.

Sus miembros, que son todos nobles, se dedican á juegos extraños y peligrosísimos.

Han inventado uno que se titula: «La caza del tigre».

He aquí en qué consiste: Dos miembros de la Asociación, un hombre y una mujer, deciden, por sorteo, quién de ellos va á ser cazador y quién tigre.

Después se encierran en una habitación grande, donde no entra rayo de luz alguno.

El que hace de cazador se arma de un revólver y comienza á buscar á tientas á la dama, que hace de tigre.

Esta señala su presencia, haciendo sonar una campanilla que lleva colgada al cuello.

Cada vez que la campanilla suena, el que hace de cazador dispara.

Si agota las cápsulas de su revólver sin herir á la dama-tigre, ésta ocupa su sitio, le da la campanilla, carga el arma y empieza á dispararle.

El juego no termina mientras uno de los dos extraños jugadores no recibe un balazo.

Los miembros de la Asociación han inventado también otro juego.

Consiste en alinear veinte botellas de champagne, de una misma marca, sobre una mesa.

Una de ellas ha sido destapada previamente y mezclado su vino con ácido prúsico.

Pero luego es preparada de tal modo, que resulta imposible distinguirla de las otras.

El que aspira á envenenarse elige una botella de las veinte, la descorcha y bebe.

Y si ha acertado con la que contiene el veneno, muere casi en el acto.

Sólo son partidarios de este juego los desesperados y cansados de la vida.

Pero en cambio, el del tigre y el cazador goza de gran aceptación entre la nobleza de San Petersburgo.

El Gobierno ha tomado cartas en el asunto y ha dado orden á la policía de que averigüe los nombres de los individuos de la Junta directiva de tan peregrina Asociación.

Créese que algunos suicidios misteriosos ocurridos recientemente, fueron debidos al juego del champagne envenenado.

TERRORISMO

General asesinado

Lucha á tiros, en las calles de Riga.

SAN PETERSBURGO. Hace algún tiempo el general Koshiliff, gobernador militar de Riga y presidente del Consejo de guerra permaneció que todos los días envía á la horeca á unos cuantos individuos sospechosos de liberalismo, recibiendo un anónimo en que se le decía lo siguiente:

«Ya has firmado sesenta y dos penas de muerte. Todos los ajusticiados por orden tuya eran mucho más nobles y honrados que tú. El Tribunal Revolucionario de las provincias del Báltico ha decidido que mueras para que expies tus crímenes. Ve arreglando tus asuntos, porque te queda poco tiempo de vida.»

Koshiliff no hizo caso. Y desde el día en que recibió el anónimo mostróse más implacable aún con los presos políticos.

Todas las mañanas había ejecuciones en el patio central de la cárcel de Riga.

Y todas las tardes salían de esta ciudad para la Siberia lastimosas caravanas de sentenciados á presidio.

—Ayer, Koshiliff, salió de su casa y fué al Gobierno militar, donde el Consejo de guerra celebra sus sesiones.

Desayunóse y luego reunió á los jueces militares, y en menos de dos horas envió á tres hombres y á una mujer á la horeca, y á otros varios á la deportación.

Considerando que ya había trabajado bastante, salió del Gobierno militar á pie.

Seguíale á poca distancia su ayudante.

Y varios policías, vestidos de paisano, le rodeaban disimuladamente, para evitar que se le acercase alguien.

Al llegar Koshiliff á una de las calles principales de la población, vió que un joven, elegantemente vestido, le llamaba desde la puerta de un lujoso establecimiento.

—¡Eh, general!—gritábale.

Koshiliff cruzó la calle para dirigirse á donde estaba.

—¿Quién es usted?—dijo aproximándose.

El joven sonreía y le estrechó entre sus brazos.

Luego le dijo algunas palabras al oído.

El general retrocedió muy pálido y se volvió con precipitación á su ayudante, que se había detenido respetuosamente á varios pasos de distancia.

—¡Frenda á ese hombre!—ordenóle tembloroso.

Pero el joven le había cogido por el cuello y lo gritaba con voz terrible:

—¡Muere, asesino!

Su mano derecha empuñaba un revólver.

Sonaron dos detonaciones, y el general se desplomó, con la cabeza destrozada.

El ayudante sacó su sable y se lanzó contra el terrorista.

Pero éste le evitó y echó á correr calle arriba.

Entonces comenzó una persecución encarnizada.

Las policías corrían tras el joven, que volvía de vez en cuando, hacía fuego sobre el que se seguía más de cerca y continuaba su precipitada fuga.

De pronto, cuando los policías creían ya que iban á detenerle, el terrorista saltó sobre un trineo y ordenó al cochero que fustigase á su caballo.

Los agentes, viendo que perdían terreno, hicieron lo propio.

Y de esta guisa, perseguidos y perseguidores recorrieron diversas calles cambiando disparos, con gran terror de los transeúntes.

El terrorista, viendo que el trineo de sus perseguidores corría más que el suyo, saltó á tierra y continuó su fuga, internándose por un barrio de calles estrechas, donde no pueden circular los trineos.

Y los policías tuvieron que continuar á pie la persecución.

En una especie de callejón el terrorista se encontró cercado.

Dos policías le cortaban la salida y otros cuatro le iban á los alcances.

Arrimóse á la pared, y tendió de un tiro á un policía.

Los demás le hicieron fuego, y al cabo cayó herido de cinco balazos.

En cuanto al general Koshiliff, se desespera de salvarle.

El suceso ha causado gran sensación en Riga.

Tribunales

El fin de una estafa.

PARIS. Hoy han sido vendidos en pública subasta los inmuebles pertenecientes á la sociedad que constituyó para explotar la fabricación de los famosos diamantes artificiales el químico Lemoine.

Los inmuebles han sido adjudicados por 59.500 francos.

El proceso Lopukhine.

SAN PETERSBURGO. Lopukhine ha sabido con gran indignación que su proceso va á celebrarse á puerta cerrada.

Ha enviado una carta al ministro de Justicia protestando de ello.

Pide que los debates sean públicos, para que nadie pueda impedir que pruebe su inocencia.

EN ACAPULCO

TEATRO INCENDIADO

Más detalles.

MEJICO. Siguen llegando detalles de la tremenda catástrofe de Acapulco.

La función que se celebraba en el teatro incendiado era en honor del gobernador del Estado de Guerrero.

Atribúyese el incendio al cinematógrafo.

Está comprobado que la primera llamada surgió junto á la batería, y prendió en las bambalinas y en las guirnaldas y banderolas con que había sido engalanado el escenario.

Casi todas las víctimas pertenecen á familias ricas de Acapulco.

MEJICO. Los nuevos detalles aquí recibidos confirman la magnitud de la catástrofe ocurrida en Acapulco.

Además de los edificios públicos y particulares que han sido destruidos por el incendio, se quemaron también los pabellones y almacenes de la Aduana.

En el edificio donde se hallaban instalados los servicios de Correos y Telégrafos el fuego lo ha destruido todo, excepto la documentación oficial y cartas que contenían valores declarados que fueron sacadas apresuradamente.

La población está consternada y se dirigen grandes censuras á las autoridades por el pésimo servicio de incendios.

Los cadáveres de las personas que perecieron en el siniestro están tan horriblemente desfigurados que no ha sido posible identificar á muchos de ellos.

Las autoridades ordenaron que se abriese una fosa común, donde han sido todos inhumados.

El número aproximado de víctimas pasa de doscientas.

Relaciones internacionales

Protocolo aceptado.

CONSTANTINOPLA. Austria ha enviado ya el protocolo modificado.

El Gobierno turco lo examinó anoche y convino en que satisficiera sus aspiraciones.

Será, pues, aceptado, de no surgir nuevas complicaciones.

UNA CARTA

EN HONOR DE OLMEDA

BURDEOS 15.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Uno de los colaboradores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Angel Guerra, tuvo á bien hablar de un artículo que yo dediqué, en el *Boletín de la Sociedad Internacional de Música*, al insigne artista D. Federico Olmeda.

Acaba de morir el que fué una de las columnas del moderno Renacimiento musical español. El dolor nuestro es profundo, y soy aquí el intérprete de cuantos artistas franceses—entre los cuales cuéntanse los maestros Raoul Laparra, Max d'Ollone, Henri Lutz, José Bonnet; los críticos Sras. Ecorcheville y Laloy (Sociedad Internacional de Música), Padre Mocquereau, Pierre Lalo (*Le Temps*); Andrés Lambinet (*Revista Musical de Lyon*

DIARIO DE PARÍS BORIS DE TANNENBERG

DE NUESTRO REDACTOR Noches pasadas, en la elegante sala del teatro Fémina, ante un público selecto de la mejor sociedad parisiense, representóse, traducido al francés, Un drama nuevo, de nuestro insigne Tamayo y Baus. Fué una fiesta verdaderamente española, sin baillaras de ironía ni música organillesca. Todo lo contrario. Fué algo que honró a España en el Extranjero.

El organizador era el ilustre hispanófilo Boris de Tannenber. No es cosa de hablar de la obra dramática, ni tampoco de su interpretación escénica. Lo importante es el hecho de representarse en París un drama español, porque es un caso excepcional. Entre los dos países vecinos no existe ningún vínculo de reciprocidad literaria. Y es curioso. Mientras en España se traduce toda la zafra dramática de estos fértiles, pero poco originales autores parisienses, en Francia se desconocen en absoluto las creaciones de nuestros principies de la dramaturgia española.

Superioridad mental? Primacia artística? Nada de eso, señores. Francia no tiene actualmente, digámoslo para nuestro orgullo, y porque es de justicia, aunque los snobs literarios ahí se indignen, escritores que puedan, no digo superar, ni igualar siquiera a nuestros dramaturgos y a nuestros novelistas.

Y en punto a cuestiones teatrales, yo añadiré que nuestros críticos dramáticos son superiores en cultura, en sentido estético, en intensidad intelectual y en galanura literaria a los críticos del periodismo parisiense.

Pero, París cierra a piedra y barro las puertas de sus teatros a nuestros autores. Bien es verdad que los cierra a todos los autores del mundo. Si alguno estrena en un teatro de cuarto orden, es para hacerlo fracasar ante el anuncio.

Ahí están D'Annunzio, Bernardo Shaw y Sudermann. ¿Qué autor contemporáneo francés los vence? Ninguno, absolutamente ninguno. Pero esa animadversión contra todo lo extranjero defiende la floja producción escénica francesa.

Dado este ambiente, ¿no es alta empresa dar a conocer un autor español en la escena de un teatro parisiense? ¿Ya lo creo! Es para agradecer el devoto cariño con que Tannenber ha hecho representar Un drama nuevo ante un público distinguido.

En Francia existen dos clases de hispanófilos: los que nos descubren y los que nos estudian. Los primeros siguen la tradición de Merimé, pero desvirtuándola. A esa clase pertenecen Maurice Barrés en Un amateur d'ames y Pierre Louys en La femme et le pantin.

Los que nos estudian, ahondando en nuestra cultura, son en verdad muy pocos. Tengo para mí que el escritor que en París con más ahinco ha buceado en nuestra literatura clásica, ha estudiado a conciencia nuestro ciclo literario de hace treinta años y sigue atentamente el movimiento actual de nuestras letras, es, sin duda alguna, Boris de Tannenber. En un libro de jugosa erudición y de acertada crítica, reflejó admirablemente el desenvolvimiento prodigioso de nuestra novela realista en Galdós, Pardo, Valera y doña Emilia Pardo Bazán.

Actualmente prepara otro, en que dará a conocer, analizando cada personalidad en detalle, el movimiento literario que ahora se está desarrollando en España. Será ese trabajo variado y complejo, porque abarcará nuestra mentalidad y nuestro

arte. Se hablará de pensadores, de líricos, de novelistas y de dramaturgos, hablandose de Gervet, de Unamuno, de Benavente, de Marquina, de Blasco Ibáñez, de Baroja y de Valle Inclán.

De este último Tannenber es un devoto, y cree que sus Sonatas, traducidas al francés, alcanzarán un éxito resonante.

Estos estudios serios es posible que hagan se nos conceda la justicia que nos es debida. El esfuerzo personal de un crítico dará a nuestras letras autoridad; la representación parcial de las obras de nuestro teatro logrará para ellas estimación, por lo menos de públicos cultos que saben apreciar los verdaderos méritos.

Y esta es la meritoria acción de Tannenber, a que debe estar reconocida España. Angel Guerra.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Entreviú con Hilmi pachá.

VIENA. La Nueva Prensa Libre publica una entrevista de su corresponsal en Constantinopla con Hilmi pachá, nuevo Gran Visir.

Este ha declarado que su primer acto ha sido enviar una circular a todos los embajadores de Turquía, declarando que la política exterior de la misma no ha experimentado modificación alguna y que las negociaciones con Austria llegarán rápidamente a término satisfactorio.

Se ignora si Rifaat-pachá aceptará la cartera de Negocios Extranjeros.

Giolitti, candidato.

ROMA. El Presidente del Consejo, Sr. Giolitti, ha aceptado la designación de su candidatura para diputado a Cortes por la circunscripción de Messina.

Luchará contra el socialista Felice.

Pésame de la Cámara.

BRUSELAS. En la sesión que hoy ha celebrado la Cámara a propuesta de un diputado ministerial se ha acordado expresar el pésame del Parlamento a las familias de los funcionarios de Policía que han sido víctimas del anarquista ruso Seiliger.

Hoy han sido detenidos en Gante otros dos anarquistas amigos de Seiliger. En poder de los detenidos se han encontrado documentos comprometedores.

Kiamil Pachá se calla.—Jurando el cargo.

CONSTANTINOPLA. Kiamil pachá ha decidido no presentarse hoy ante la Cámara de Diputados a dar cuenta de su conducta.

Esta determinación ha producido una impresión deplorable.

—Todos los ministros nuevos, excepto los de Hacienda y Negocios Extranjeros, fueron ayer a Yildiz Kiosk, y juraron ante el Sultán su cargo, en los términos que la Constitución prescribe.

La situación de Corea.

TOKIO. El ministro del Interior de Corea, Long, que acompaña al marqués Ito, ha dicho en una entrevista que los misioneros norteamericanos establecidos en el Imperio de la Mañana Apacible, excitán a los indígenas a sublevarse contra los japoneses.

Ha agregado que han sido tomadas medidas energicas contra estos agentes sediciosos.

«Si los indígenas—terminó—tomasen las armas, serían aniquilados.»

Dícese aquí que el Emperador del Japón irá en breve a Corea.

Apertura del Parlamento inglés

LONDRES. Con el ceremonial acostumbrado se ha celebrado la sesión de reapertura del Parlamento.

El tiempo era espléndido, y numeroso gentío se ha estacionado en las calles para presenciar el paso de la comitiva real.

Tan luego como el Rey hizo su entrada en la Cámara de los Lores, el jefe de ujieres marchó a la Cámara de los Comunes a participar a los diputados la orden real para que se dirigieran a la Cámara Alta.

Los diputados, con el speaker al frente, marcharon al salón de sesiones de la Cámara de los Lores.

Abierto el acto, el Rey Eduardo, con voz un poco velada a causa de reciente enfriamiento, procedió a la lectura del discurso del Trono, que ha sido escuchada por los representantes con un gran interés.

El discurso del Trono.

El discurso del Trono se ocupa del viaje a Alemania de los Soberanos. Dice que éstos fueron muy bien acogidos, y que el viaje contribuirá a estrechar los lazos de amistad que unen a Inglaterra y Alemania.

Luego se afirma en el discurso del Trono que Inglaterra está en paz con todas las naciones.

Después trata del acuerdo convenido con los Estados Unidos, relativo a la frontera canadiense, y de las negociaciones entabladas con dicha nación para solucionar el problema de las pesquerías de la América del Norte.

Dice, además, que Inglaterra no abraja la intención de inmiscuirse en la política interior de los demás países, y al tratar del estado revolucionario que agita el Imperio persa, manifiesta que la situación es bastante peligrosa para los intereses de Rusia e Inglaterra, cuyos Gobiernos frecuentemente cambian impresiones para marchar acordes ante el desarrollo de los acontecimientos.

Muéstrase optimista en la solución del problema báltico y se felicita de la ayuda filantrópica que ha prestado la nación al pueblo italiano con motivo de la catástrofe producida por los terremotos en Sicilia y Calabria.

Al tratar del presupuesto, señala el aumento que introducen en el de gastos las pensiones de retiro para obreros.

También indica la necesidad de aumentar el presupuesto de Marina. Estos y otros aumentos—añade—exigirán nuevos sacrificios.

Anuncia la presentación de un bill para la separación de la Iglesia y el Estado en el país de Gales, y otro proyecto importantísimo referente a la revisión de los contratos del trabajo para la mejor organización del mismo merced a la creación de Bolsas del Trabajo y a la presentación de otros proyectos relacionados con el problema, que tenderán a remediar el paro forzoso en que se encuentran numerosos obreros del reino británico.

LONDRES. Terminada la lectura del discurso del Trono, se ha iniciado en la Cámara el debate político, haciendo uso de la palabra, en nombre de las oposiciones, lord Balfour, que ha pronunciado un discurso analizando la obra reformista del Gobierno.

El primer ministro, sir Asquith, ha contestado en nombre del Gabinete al leader de los conservadores.

Las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han tratado de solemnizar de un modo llamativo la apertura del Parlamento.

Para atraer la curiosidad pública alquilaron el dirigible de Mr. Spencer con objeto de elevarse en él sobre el palacio de Westminster y desde el globo con una potente bocina dirigir una arenga al público londinense abogando por la concesión del voto electoral a las mujeres.

Todo está preparado para este nuevo discurso en globo y en el que, seguramente, la oradora feminista se elevará a las más altas regiones de la elocuencia; pero, desgraciadamente, un fuerte viento impidió al aerostato en dirección sudeste y tuvo que descender en Croydon.

AMERICA LATINA

Un aniversario.

MEJICO. Próximo el 2 de abril, aniversario del asalto y toma de la ciudad de Puebla en 1867 por el actual presidente del Poder ejecutivo, general en jefe que dirigió aquel hecho glorioso de armas, se preparan grandes fiestas.

Cor, este motivo se proyecta hacer un bajorrelieve de cobre repujado, obra artística y de mérito, alegórica al hecho que ha de conmemorarse y que será ofrecido al general Porfirio Díaz como un homenaje de adhesión y respeto.

Nuevo ministro.

SANTIAGO. Ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Inglaterra en Chile, con residencia en esta capital, Mr. Henry Croton Lowther, a quien se espera muy pronto, por haber anunciado ya su viaje a esta.

Movimiento de fondos.

BUENOS AIRES. El balance del Banco de la Nación Argentina, cerrado el 31 de enero último, da el siguiente resultado:

Depósito, 578.748.785 francos; desuentos y adelantos, 548.224.600; existencias en la caja, 265.529.655.

Los fondos de conversión con las últimas entradas de oro ascienden a 820.214.550 francos, ó sea el 61,19 por 100 de la circulación total de billetes. Se anuncian nuevos ingresos que aumentarán aun más los fondos de conversión.

Las exportaciones de productos argentinos durante el último mes de enero se acercan a la cifra de 550.822 toneladas.

Cancliller asesino.

SANTIAGO. Las últimas informaciones que arroja el sumario abierto con motivo del hecho criminal de la Legación alemana, confirman las noticias de que Beckert, el cancliller preso, había asesinado al portero de la oficina en la mañana del día del incendio.

MISCELANEA

Libro de señales que parece.

LONDRES. Ayer, al salir de Tonbay la escuadra del Canal de la Mancha, el crucero Diomour tuvo que quedarse en el puerto, porque un mariñero tiró al mar un libro de señales confidenciales.

Un buzo logró encontrarlo.

Crócese que el que tiró el libro ha sido algún marinero descontento de que fuera abreviada su licencia.

Un discurso inoportuno.

LONDRES. Ayer se reunieron los ministros en un banquete.

Tres sufraguitas, vestidas con trajes de soirée, penetraron en el comedor.

Una de ellas subió sobre una silla, y con gran estupefacción de los comensales, encaráse con Maekenna, ministro de Marina, y pronunció un discurso.

Concluyó preguntándole si en el discurso del Trono se prometió el sufragio a las mujeres.

Las sufraguitas fueron expulsadas por los criados, en medio de un gran escándalo.

La reforma de la Marina.

PARIS. Los ministros, reunidos en Consejo, han continuado estudiando la cuestión de la reforma de la Marina.

M. Clemenceau ha declarado que en breve se habrá llegado a una solución definitiva.

La Guardia Republicana acuartelada.

PARIS. Continúa agitando los ánimos la cuestión de la muerte de M. Félix Faure.

Las autoridades se hallan preocupadas, pues temen que el aniversario de la muerte del Presidente de la República sirva de ocasión a los realistas para realizar manifestaciones.

Para prevenir esto, la Guardia republicana ha sido acuartelada.

Una baja.

BERLIN. El Banco Imperial ha bajado la tasa de los descuentos a 3 1/2 por 100.

La tragedia de Gante.

GANTE. El agente de policía, a quien hirieron ayer el anarquista Seiliger, se encuentra moribundo.

Seiliger fué denunciado por un pariente del farmacéutico que le había alquilado una habitación.

Lo que dice Le Bargy.

NIZA. Enterado de lo que dice la prensa parisiense, M. Le Bargy, que se encuentra en esta población actuando en el teatro del Casino Municipal, ha manifestado que, hasta el presente, no existe ningún compromiso contraído entre él y M. Edmundo Rostand para encargarse del papel de protagonista en el estreno de Chantecler.

El marqués de Noailles.

Ha muerto el marqués de Noailles. Fué embajador de Francia en Berlín. Poseía la gran cruz de la Legión de honor. Era un hombre de gran prestigio en los círculos sociales y diplomáticos, donde ha causado honda impresión la noticia de su muerte.

Donativo del Rey Pedro.

BELGRADO. Ayer se celebró en esta ciudad un concierto, organizado por los periodistas para allegar recursos con que contribuir al alivio de las víctimas de los terremotos en Italia.

El Rey Pedro, que asistió al concierto, entregó a los organizadores 5.000 francos para tan benéfico objeto.

Un desafío.

ROMA. En las afueras de esta capital, y en sitio inmediato a la Puerta Pia, se ha efectuado esta mañana un desafío entre el redactor del diario L'Observatore Romano, Sr. Guido Aroca, y un oficial de Marina.

El duelo ha sido motivado por una discusión suscitada acerca de la conducta que disculpó la Marina italiana al acudir en socorro de las víctimas de los terremotos en Sicilia y Calabria.

El periodista Sr. Aroca ha sido herido en el encuentro.

Ecos del Vaticano.

ROMA. La suscripción de los católicos para las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria, asciende a cuatro millones de francos.

El Sumo Pontífice ha recibido esta mañana en audiencia particular al cardenal Vives.

La telegrafía sin hilos.

WASHINGTON. El Congreso, en vista de los grandes servicios prestados recientemente por la telegrafía sin hilos en el naufragio del Republic y en otros siniestros marítimos, ha votado hoy un proyecto de ley disponiendo que se instalen aparatos radiotelegráficos en todos los barcos que salgan de los puertos de la República, con pasaje a bordo.

EL AZÚCAR DE FILIPINAS

Dice Las Novedades, de Nueva York:

«Se sabe de cierto que la Comisión de Medios y Arbitros del Senado ha insertado en el proyecto de la nueva tarifa una disposición declarando libre de impuestos el azúcar que se importe de las islas Filipinas a este país, hasta por la cantidad de 300.000 toneladas anualmente.»

Esta medida se dice obedece al propósito que tiene el presidente electo, señor Taft, de impulsar la industria azucarera en aquellas islas; pero los fabricantes de azúcar de remolacha en este país creen que esa exención será perjudicial a la industria de los Estados Unidos.

La importación de azúcar que actualmente se hace de Filipinas llega sólo a 109.000 toneladas al año y se cree que serán necesarios diez a quince más para que la importación llegue a 300.000. Mientras tanto, la libre importación a este país proporcionará un magnífico mercado a los filipinos y estimulará mucho esa industria.

Pero, por otra parte, Cuba tendrá que sufrir con las consecuencias de esa libre importación, puesto que no le será posible sostener la competencia con el azúcar filipino que, en virtud de la nueva medida, podrá realizarse a precios mucho más bajos del que a los fabricantes cubanos les será posible ofrecer.

Ya Cuba ha tenido que estar luchando con la competencia desigual de Puerto Rico, cuyos azúcares son introducidos también libres de impuestos a los Estados Unidos, y con la nueva medida tendrá que luchar contra dos terribles enemigos comerciales, con desastrosos resultados para una de sus industrias principales.

Es verdad que Filipinas no produce ahora las 300.000 toneladas que se intenta fijar como límite anual, pero es indudable que con la buena oportunidad que la reforma arancelaria va a ofrecer, sobrarán capitales americanos que van a invertirse a esas islas con la promesa de pingües ganancias.

El cultivo de la remolacha, y la fabricación de azúcar de este vegetal, que están tomando mucho incremento en este país, tendrán que resentirse también si se adopta la innovación propuesta.

Desde luego que, por lo que respecta a Cuba, poca ó ninguna influencia podrán tener los perjuicios que resienta para que no se adopte la medida propuesta, pues que los Estados Unidos tienen que ver ante todo por sus intereses y los de sus colonias; pero sí debería tenerse en cuenta la trascendencia de la reforma, por lo que respecta a la industria del país, que puede resentir perjuicios graves.»

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates and market movements.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market movements.

Table with financial data for PARIS, including exchange rates and market movements.

Table with financial data for LONDRES, including exchange rates and market movements.

Table with financial data for VALENCIA 17, including exchange rates and market movements.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including market prices for various commodities.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

CORCHETES Y ALFILERES

II

El director gerente de la fábrica que funciona en Madrid, ha tenido la amable solicitud de facilitarme esta información, indicándome el procedimiento que se emplea para hacer los alfileres.

Para éstos se utiliza, como dije, el alambre; alambre de hierro y alambre de latón; este último confeccionado en la fábrica. El cobre viejo, que en grandes remesas entra diariamente en ella, procedente de cables rotos, restos de aparatos, tapones y otros objetos, se funde, en unión del estaño, en partes proporcionales, en un crisol de arcilla refractaria.

Cuando la aleación está con la fluidez necesaria, un obrero retira el crisol del horno por medio de un aparato que semeja unas grandes tenazas, y que en un movimiento de rotación le traslada hasta el lugar donde están colocados los moldes.

Estos son de tierra y afectan una forma circular.

Se vierte en ellos el contenido del crisol, que cae en forma de un chorro resplandeciente de metal fundido, de donde se desprenden brillantes vapores de color verde manzana.

Cuando el metal se enfría, se abre el molde y se extrae de él un disco de latón de unos dos o tres centímetros de espesor. Ha terminado la primera operación.

La segunda consiste en adelgazar estas planchas, operación que ejecutan las máquinas laminadoras.

Son éstas dos grandes cilindros, que mueve el motor de la fábrica, por entre las cuales pasa el disco de latón que, al comprimirse, se adelgaza, se estira y se endurece.

En este estado no podría volvérselo a pasar por la laminadora, porque se rompería. Es preciso introducir después las láminas metálicas dentro de un horno a alta temperatura, donde se recuecen y adquieren nueva ductilidad.

A cada nueva operación que posteriormente se practica, es preciso recocer el metal, para que con esto adquiera el carácter que en ellas pierde.

Después de varias pasadas por la laminadora, las planchas metálicas, cuyo espesor de este modo se reduce a pocos milímetros, están en disposición de ser cortadas para la obtención del alambre.

Los discos se colocan en una máquina, que los hace girar alrededor de su eje, mientras una cuchilla circular de afilado y templado acero, situada fija, en posición vertical, va cortando el borde de la lámina, formando una espiral de alambre cuadrado.

Este alambre es muy grueso, y para convertirle en el delgadísimo que se utiliza para la fabricación del alfiler, es preciso someterle a diversas operaciones, que se conocen con el nombre de *refilación*.

El alambre se adelgaza, haciéndolo pasar por orificios, cada vez más menudos, y utilizando el esfuerzo del motor de la fábrica.

Cuando se ha obtenido el alambre del grueso del alfiler, es preciso hacerle pasar por unas máquinas especiales, para que adquiera el *pleb*, sin cuyo requisito, el artículo fabricado es basto, y resulta mal hecho.

Cuando el alambre sale de la última máquina que le dió el espesor más delgado y le arrolló en forma de madeja, tiene la elasticidad de un muelle, y al desatar aquella se enrolla sobre sí mismo y se enreda. Para evitar esto, se le hace pasar por una máquina que le enrolla a la inversa, operación delicadísima, para lo cual es preciso nivelar los instrumentos con exactitud. Encargado del taller de *pleb* se halla un mecánico francés, que cobra trescientas pesetas mensuales.

Ya tenemos el alambre en disposición para utilizarle en la fabricación del alfiler.

Esta fabricación es realizada por veinticinco máquinas idénticas, que a cada rápida revolución de su volante arrojan al exterior un alfiler ya terminado.

Son centenares de miles los que se fabrican diariamente. La operación consta de tres partes: el corte del alambre, el remache de la cabeza y el afilado de la punta. Las tres se realizan rapidísimamente.

La máquina coge primero el alambre y lo corta a la medida necesaria.

La cabeza se fabrica en tres golpes, pues si fuera en uno solo, la pequeña porción de metal que debía ser aplastada se doblaría sin formar aquélla redonda. El pequeño trozo de alambre que ha de formar el alfiler queda sujeto por la máquina fuertemente y recibe los tres golpes de una pieza del aparato que obra sobre él como un mazo.

Los alfileres, todavía sin punta, se desprenden, resbalan por un plano inclinado y caen entre la ranura que forman dos reglas paralelas muy próximas, de donde quedan pendientes, sujetos por la cabeza.

Una de las reglas, al moverse en sentido horizontal, les hace girar como el molinillo de una chocolatera, rozándoles contra una lima.

Los alfileres, que tienen que recorrer toda la longitud de la regla en una marcha muy lenta, salen de la máquina completamente afilados y en disposición de poderse dar al comercio.

Como el alambre es de latón, y dorado, por tanto, se les da a los alfileres un baño de cinc y cromo, adquiriendo entonces la capa plateada con que se expenden; por medio de la electrolisis.

Una vez practicada esta última operación, sólo es preciso empaquetarlos.

La fabricación de alfileres con alambre de hierro es análoga.

Los corchetes se fabrican con el mismo alambre que se utiliza para los alfileres, algo más grueso.

Hay máquinas que fabrican los machos, y otras las hembras. Ambos se obtienen por un procedimiento análogo.

El aparato corta el alambre y le dobla, sujetándole por los extremos y haciendo, con éstos dos círculos, que forman los ojitos. La operación es también rapidísima.

Lo mismo se fabrican, con alambre grueso, los broches de pantalón.

También se hacen en la fábrica los clavos o puntas de zapatero, de manera parecida a los alfileres; pero la punta no se consigue en ellos por medio del limado, sino por presión de la máquina.

De este modo quedan en algunos clavillos las llamadas palas o barbas, que se pueden desprender en un tambor giratorio, donde los clavos, mezclados con serrín, chocan unos con otros y se liman.

Para ser empaquetados, los alfileres pasan a un taller, donde un buen número de mujeres practican aquella operación.

Como todos mis lectores saben, los alfileres se venden prendidos en largas tiras de papel, donde aparecen en compactas filas, a manera de soldados en formación.

Para clavarlos en estas tiras es preciso colocarlos en una especie de parrillas, de barrotes muy próximos, donde una obrera les hace penetrar con ayuda de un cepillo.

Cuando se ha obtenido una plancha con el número exacto de alfileres que cada tira ha de llevar, la máquina los clava, y después, otras obreras doblan los papeles y los empaquetan.

Cada paquete consta de 5.760 alfileres.

Las mismas obreras hacen las cajas para los corchetes, pesan los clavos y los empaquetan también.

Los corchetes se venden del color del metal, y negros. Este tono se adquiere en un baño de barniz que se les da al efecto.

Esta industria madrileña tiene gran importancia, tanto desde el punto de vista comercial como desde el referente al interés del obrero, pues son muchos los que trabajan en la fabricación de alfileres, corchetes, broches y clavos.

Por eso me he ocupado de ello con alguna extensión, y aun en otro artículo lo haré relatando, según en la sección a mí asignada me corresponde, la forma del trabajo de las obreras de estas fábricas y beneficios que por él obtienen, según hice otras veces.

También me referiré a la cantidad de trabajo que pueden ejecutar, y otros pormenores.

Todo ello será materia de mi próxima información, que verá la luz el miércoles próximo.

Juan M. Mata.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Se concede mención honorífica al comandante de Infantería D. Luis Bertrán de Lis por su *Proyecto de plan para la educación e instrucción de los reclutas*; al capitán de la Guardia Civil D. Rufo Martín Rivera, por la obra *Consejos sanos para las clases y guardias del instituto*; y al primer teniente de Artillería D. Bernardo Rebassa, de la Comandancia de Baleares, por una *Memoria sobre corrección de derivas*.

—Concediendo cruz blanca pensionada hasta el ascenso al empleo inmediato al jefe de taller de la Brigada obrera topográfica del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Antonio Pérez y Pérez, por sus servicios en los talleres del Depósito de la Guerra.

—Nombrando director de la Maestranza de Artillería de Sevilla al coronel del Arma don Manuel Ibarra y Gamero Ojico.

—Idem para el mando de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria al comandante don Juan Vals Quiñones.

Marina.—Disponiendo pase a situación de reserva el general de brigada de Infantería de Marina D. Antonio de Murcia y Pol.

—Ascendiendo a capitán de Infantería de Marina a D. Teodoro Solá; a subinspector de segunda de Sanidad, a D. Antonio Jiménez; a médico mayor, a D. Pedro Arnao; a médico primero, a D. Alfonso Cano; y a primer practicante, a don Faustino Mayobre.

—Confiriendo el mando de la provincia marítima de Menorca al capitán de fragata D. Francisco Enseñat.

—Su Majestad la Reina ha recibido la Sección de señoras del Ropero de Santa Victoria, que preside S. A. la Infanta doña Isabel, y mañana irán las de la Sección a que pertenece S. A. la Princesa Luisa de Orleans.

—Ha ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el ex ministro liberal Sr. Jimeno.

—Con S. M. el Rey irá mañana a San Sebastián el marqués de Viana, y tal vez el Sr. Quiñones de León.

—No acompañará al Monarca ayudante alguno. El programa del viaje está oficialmente reducido a la visita a la factoría de Pasajes, donde se construye el yate balandro *Hispania*, y a presentarse en Pau los experimentos de aeroplanos.

—Su Majestad regresará a Madrid el lunes a las doce y veinte minutos.

—Por la noche saldrán SS. MM. para Sevilla con el marqués de la Torrejilla, el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos, el conde de Serralvo y los ayudantes de campo Sres. Elorriaga y Echagüe.

—La jornada de Andalucía durará seis semanas. Habrá excursiones a Moratalla, Villamanrique y otros puntos.

—La Semana Santa tienen SS. MM. el propósito de pasarla en Madrid.

—Para después de la estancia en La Granja, se habla de la visita de S. M. a Valencia, y más tarde es probable que vayan los Reyes a Galicia, estando en Santiago para el día del Apóstol, al objeto de hacer la tradicional ofrenda.

GRAN MUNDO

Recepción en la Embajada de Francia.

La amable y distinguida embajadora de Francia, Mad. Revoil, que con motivo de la enfermedad de su hija ha regresado a la corte mucho más tarde de lo que se proponía, en cuanto ha llegado a Madrid se ha apresurado a abrir los salones de la Embajada para recibir a sus aristocráticas amistades.

Ayer martes, de cinco a siete, discurrieron por tan suntuosa morada las damas más linajudas y elegantes de la sociedad.

Mucho se admiraban las reformas que se han llevado a cabo en la Embajada, ensalzando el exquisito gusto de sus actuales moradores, que han mejorado aún el ya tan artístico edificio.

La magnífica estancia que servía de despacho a M. Revoil, y que fué construida cuando vino a Madrid M. Loubet, ha sido convertida en salón, y resulta el más elegante y confortable de ellos.

Además, se ha enriquecido esa habitación con un maravilloso tapiz de los Gobelinos, que, con otro, colocado en el despacho del embajador, reficó también, representan episodios de la historia de Ester y Aserus.

El Gobierno francés, tan rico en tapices y objetos de arte que proceden de los antiguos palacios reales, ha ahajado con suntuosidad las moradas de sus representantes en el extranjero, y en algunas de ellas, como en la de Madrid, la colección de tapices que adornan sus estancias constituyen una colección de inestimable valor artístico e histórico.

También se notaban mejoras en la entrada y en la escalera, blanca ahora, y en la cual se destacan los escudos de la casa de Borbón, tejidos en colores vivos, por la fábrica de Gobelinos.

Mucho celebraban todas las damas encontrarse de nuevo en torno de Mme. Revoil, cuyo agradable trato y exquisita mundanidad captaron pronto todas las simpatías en cuanto llegó a nuestro país y ha sabido conservarlas y aumentarlas.

Hacía los honores con suma amabilidad y ayudaban en tan delicada tarea, además del embajador, sus sobrinas la encantadora miss Burke, la vizcondesa de la Panouse y el conde y los secretarios de la Embajada Mrs. W. Martin, Gilbert, de Montille, de la Panouse y d'Illiers.

El segundo secretario M. Gilbert se despidió de los concurrentes, pues en breve saldrá de Madrid para Túnez, donde ha sido nombrado con ascenso por su Gobierno.

Sus amigos, al darle la enhorabuena, expresaban al mismo tiempo su sentimiento de verle marchar.

Sintieron también la partida de madame Gilbert, que, por motivos de salud, no ha podido venir ahora a la corte, y que, tanto por su amabilidad como por sus dotes artísticas, ha conquistado sinceras amistades durante su estancia en España.

Durante el agradable rato que estuvimos allí recordamos haber visto a

Las embajadoras de Alemania y Austria.

Condesa de Tovar de Lemos, que invitaba a sus amigos para cuatro domingos por la tarde, desde el domingo de Piñata.

Mesdames Collier, Lermontoff, Calheiros, Elguín, Mesner, Beltrao Araujo y su hija, Torres Rivas y señorita de Ocoinos.

Los representantes de Austria, Rusia, Holanda, Estados Unidos, Ecuador, Portugal, Argentina, etc., y muchos secretarios de Embajada.

Duquesas de Medina Sidonia, Valencia, Noblejas, viuda del mismo título, Casa Valencia.

Marquesas de Aguilar de Campoo, Corpa, Monistrol, Campillo, Peñalba, Squilache, Ahumada, Bolaños, Bayamo, Caicedo, Granja, Martorell, Peñaforte, Ivanrey, Santa Cristina, Vadillo y Valdeolmos.

Condesas de Almodóvar, Caudilla, San Román, Benomar, viuda del mismo título, Casa Valencia, Castilleja de Guzmán, Torre-Arias, Esteban Collantes, Fuenteblanca, Mayorga, Pardo Bazán, Peñalver, Valmaseda, Valle, Vistaflorida, Vizcondesa de Feliñanes.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Allendosalazar, viuda de Castrejón, Arees, Chaves, Collantes, Campuzano, Villar, Castro (D. A.), Ruata, Núñez de Prado, Travesedo, Villate, Zayas.

Madrid.

Los mejores jerseys

Medias y demás artículos propios para deportes, únicamente se podrán comprar en Madrid en el acreditado almacén de géneros de punto, EL ESCUDO DE CATALUÑA, Montera, 53.

SECCIÓN OFICIAL

"LA GACETA"

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto resolviendo la competencia entablada entre el gobernador civil de Málaga y el juez de instrucción de Estepona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando la pena de muerte impuesta a Buena Ventura Aguirre Arana, Agapito Estarillo y Pérez de Pipaón y José Estarillo y Pérez de Pipaón.

HACIENDA.—Real decreto exceptuando de las formalidades de su subasta pública la ejecución de las obras de reforma y saneamiento de las oficinas de la Dirección General del Tesoro Público.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato de arrendamiento de un edificio en San Sebastián, para oficinas y casa-cuartel de la Guardia Civil.

FOMENTO.—Real orden suspendiendo interinamente la aplicación de las instrucciones reglamentarias aprobadas para la verificación de los contadores de agua.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General del Tesoro Público.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han caído en suertes los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 15 del actual.

Fomento.—Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.—Reales órdenes comunicadas autorizando a la Inspección de Ordenaciones para la inversión de las cantidades que se mencionan, con destino a conservación de caminos, casas forestales, etc., e indemnizaciones y gastos de movimiento de personal, trabajos de campo, etc., etc.

EL JEFE DE POLICIA DE BARCELONA.

La Gaceta publica una real orden determinando la forma y términos de las relaciones de la Jefatura superior de Policía de Barcelona, y fijando tratamiento, sustitución de dicho cargo,

uniforme en actos de gala y puesto oficial en actos oficiales del funcionario que lo ejerza; que es exacta en un todo a la publicada referente al jefe de Madrid, con la excepción de ser sustituido por el inspector general de Vigilancia.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS GEMELOS»

Comedia.—Antonio Palomero y los actores del Teatro de la Comedia han rendido el anunciado homenaje a la gloriosa memoria de Plauto. El público madrileño ha demostrado con aplausos insistentes ser digno de esta exquisita fiesta de arte a que se le invitaba.

Tristán Bernard adaptó a la escena francesa y a la sociedad contemporánea los *Menechinos*, de Plauto, estrenándose la adaptación hace un año en una función del Teatro Femina y resucitándola después, no hará un mes todavía, Gemier en el Teatro Antoine. Presentar en escena a los personajes de Plauto vestidos de levita y expresándose a la moderna, y hacer proceder a la intriga un prólogo extraño a la obra original, pudiera parecerle a la crítica algo estrafalario o irreverente. Aunque la adaptación misma hubiera bastado por sí sola para desvanecer todo recelo, por milagro del buen gusto e ingenio admirable del adaptador, creyese éste, por modestia y de conformidad con una costumbre muy extendida entre los franceses, en el caso de dar a los espectadores una explicación de su trabajo, y así lo hizo en una conferencia divertidísima, tanto o más regocijada que la comedia misma, y que es de lo más fino, de lo más gracioso que escribió la pluma de Tristán Bernard.

Antonio Palomero hubiera podido ceñirse a que un actor leyera la conferencia de Tristán Bernard para que así conociéramos íntegra la obra traducida.

Pero era natural también que el ilustre escritor español no quisiera desperdiciar esta ocasión de depositar la ofrenda de su admiración personal en los altares del poeta latino. Y esta determinación de Palomero, que nuevamente acredita sus nobles entusiasmos artísticos, nos ha proporcionado un rato agradabilísimo. Palomero es, como todos saben, un buen orador y un gran conversador. Espíritu culto, sutil e ingeniosísimo, ha dado una conferencia de su propia cosecha; pero que puede rivalizar dignamente con la del autor de *Les jumeaux de Brighton*. Tuvo al público suspenso de sus labios mientras usó de la palabra, y fué muchas veces interrumpido con risas, con aplausos, con murmulos de agrado y de simpatía. Antonio Palomero es uno de los más ingeniosos escritores de España y uno de los hombres más simpáticos de Madrid. Si no fuera tan grande ya su popularidad, la conferencia de anoche hubiera bastado para conquistarla. Lució en ella abundantemente la espontaneidad de su gracejo y la exquisitez de su cultura. Con toda cordialidad felicitó a este excelente y admirado compañero, a quien todos llamamos cariñosamente *Palomero*, diminutivo que a la vez refleja su bondad infantil y nuestra afectuosa adhesión a su persona.

La comedia de Plauto nos la ha dado íntegramente Tristán Bernard, con el añadido del prólogo, de que antes se habló. Ha conservado el concepto de las palabras, pero ha variado los términos de expresión. Algo así como si hubiera puesto a la obra *música literaria*. El adaptador ha sido un feliz comentarista. Toda la acción es de Plauto; todo lo que hacen y dicen los personajes de Tristán Bernard lo hacían los de Plauto, y lo decían más rudamente. Ha agregado Bernard el comentario oportuno a cada situación; ha afinado y modernizado la gracia; ha afrancesado *Menechmi*.

Modificaciones substanciales—aparte del prólogo, para justificar que los dos Beaungirard, ó los dos Bellojin, respondan al mismo nombre de Aquiles y que ignore el uno la existencia del otro,—sólo ha hecho Bernard la sustitución del anciano suegro de Menechino por la suegra y el aditamento de Rebordet y de algún otro personaje. Por otra parte, en el acto primero de *Los gemelos* están con toda integridad el primero y segundo de *Menechmi*; el acto segundo de Bernard comprende, aproximadamente, el tercero y cuarto de Plauto.

La verdadera obra del poeta latino ha sido, pues, la que acaban de aplaudir satisfechos y solazados los espectadores en el Teatro de la Comedia. Después de veintidós siglos, la alegre musa del gran comediógrafo sigue brillando con todo esplendor, y aquellas tarsas infantiles de entonces continúan interesándonos y divirtiendónos a los madrileños como interesaron y divirtieron a los romanos, porque el mismo fondo de candor pueril que latía en ellos late en nosotros, y los motivos de risa, al cabo de los siglos, son siempre los mismos, y las maneras de hacer reír no han variado desde los tiempos de Plauto, Ennio y Terencio hasta los vovelistas franceses y saineteros españoles, contemporáneos. *Peniculus*, transformado en Labrosse y en Gorriaz, es un personaje de los sainetes y saineteros de hoy. El parecido entre dos hombres, que Menador fué el primero en utilizar como recurso cómico, y que después en su *Amphitruo* y en sus *Menechmi* explotó Marco Accio, y de su *Amphitruo* lo aprovechó Molière y de sus *Menechmi* lo adquirió Shakespeare, sigue hoy en pie como fuente de risa. No ha regocijado menos al público de estos tiempos el autor de *Lortosa y Soler* por ejemplo, que divirtieron a los públicos francés, y español de su época respectiva, Regnard y Timoneda.

Tenéis que hacer por sentirnos, como anoche hicieron los espectadores, inocentes y predisuestos a la alegría. De esta suerte, apreciaréis la sutileza del detalle y gustaréis todo el encanto de aquel gran ingenio que hace veintidós siglos y cuando tenía sólo diez y siete años de edad—según las suposiciones más dignas de crédito—consiguió imaginar situaciones de tal fuerza cómica (sirva de ejemplo la de Mesenion salvando a Menechino, con los equívocos que a esta graciosa salvación suceden) que la risa brota sana y fresca y estruendosa de todos los labios.

El diálogo de Palomero es suelto, chispeante, fluido, correcto y de la vida. Su naturalidad aumenta el encanto de lo primitivo y candoroso de esta humorística intriga inmortal. Y es nota curiosa la observación de que a Horacio le parecían las obras de Plauto labor gruesa y anoche salía el público del Teatro de la Comedia exclamando:—¡Qué gracia tan fina!

«Era Cicerón el que estaba en lo cierto, ó no hemos progresado gran cosa en finura desde Horacio acá.»

Los actores de Tirso Escudero han probado, una vez más, que forman un notable conjunto de compañía. Santiago y Zorrilla (*Los gemelos*), Nieves Suárez, Mercedes Pérez de Vargas, Ire-

ne Alba, Ramírez y Vilches estuvieron irreprochables.

Zorrilla y Vilches, principalmente, dijeron una escena de un modo admirable.

Las figuras secundarias tal vez no perderían nada con no meterse a *detallar*. ¡Este verbo *detallar* fué la perdición de cuantos partiques en el mundo han sido!

De todas suertes, la interpretación total mereció un caluroso aplauso, como también la presentación escénica de la obra.

Es un buen ejemplo el que ha dado Tirso Escudero, y merece ser imitado por otras Empresas. En el mismo repertorio de Plauto hay obras que alcanzarían tan favorable suerte como *Los Menechinos*. Un buen arreglo de *Los cautivos* ó de la *Avulvaria*, por ejemplo, sería interesantísimo, si alguno de nuestros buenos autores cómicos lo intentara. Y para que Terencio no tuviera quea, una representación de *Los adelfos* ó del *Heautontimorumenos* merecería seguramente los aplausos del público. El Teatro de Arte, que el insigne Alejandro Miquis dirige con tanto acierto, acaso probará a darnos alguna de estas fiestas. Y, por lo que se refiere a los trágicos griegos, cualquier verdadero poeta—Rubén Darío, Salvador Rueda, Carlos Fernández Shaw, Eduardo Marquina—podría estar seguro de dar a la escena española nuevos días de gloria traduciendo la *Orestíada*, de Esquilo, el *Edipo Rey*, de Sófocles, ó el *Jon*, de Eurípides, que ciertamente el público madrileño, tan culto y entusiasta, acogería con el mismo agrado que ha acogido *Los Menechinos*, de Plauto, y la *Lysistrata*, de Aristófanes.

En el Teatro Nacional, si al fin es un hecho, no podrán menos de tener entrada los clásicos griegos y latinos.

¿Quién no saldría anoche del Teatro de la Comedia evocando el recuerdo de nuestros Timonedas y Villalobos?

Caramanchel.

«DE REGRESO A LA VIDA»

Salón Regio.—Grandes esperanzas debió poner en la obra estrenada anoche la Empresa del coliseo de la plaza de San Marcial. Lo prueba el que, aun tratándose de autor completamente desconocido—D. Rafael Alvarez hacía sus primeras armas con esta comedia—no dudó en invertir en la presentación de la obra una considerable cantidad metálica.

La Empresa no se ha equivocado, porque *De regreso a la vida* obtuvo, como suelen decir los sumos sacerdotes de la crítica, un gran éxito de público.

Con esto, han salido de toda dificultad autor, intérpretes y Empresa. Pero en este mismo punto y hora comienzan las dificultades para los llamados a juzgar la obra ó a referir lo que la comedia es.

Yo declaro que no recuerdo haber visto sobre las tablas, desde hace mucho tiempo, producción más atrevida, por el fondo, que la que anoche se estrenó.

Diríase que el Sr. Alvarez había tomado la pluma nerviosamente, tras de una lectura de *La monja*, de Diderot, hecha con la más grande de las fruiciones, y pensando, al mismo tiempo, en éxitos de ruido alcanzados por otras obras que siguieron derechamente el camino de la llamada tendencia anticlerical.

Porque *De regreso a la vida* viene a ser, dicho en términos categóricos, una nueva *Electra*, más avanzada. Más, porque ya no se trata de la muchacha, a quien, mediante la coacción, se la arrastra al convento, como la heroína de D. Benito.

La de anoche es ya, aunque también sin vocación y por la fuerza, Sor Angela, que desde América vuelve en un barco a España y en el camino se desencadena una borrasca, no por fuerza de los elementos exteriores, sino por virtud del enamoramiento de un gentil piloto.

De tan escabroso episodio—eje de la comedia,—es consecuencia natural su desarrollo, como lo son las figuras del médico de a bordo, que desprecia contra los que creen en lo milagroso, y la de una señora guardiana de Sor Angela, que es el mismísimo Pantoja, de Galdós, sin más diferencias que la forma de mujer y las correspondientes faldas.

Es, pues, una obra extraordinariamente tendenciosa, que el público de la galería aplaudió hasta romperse las manos.

Y yo digo lo que ya el compañero Caramanchel hubo de observar a raíz del estreno de *La nube*, de Palencia: si nuestra misión ha de consistir en juzgar la producción dramática desde el punto de vista artístico y sin meternos en las segundas intenciones de los autores, ante obras de esta naturaleza, con advertir al público de lo que se trata, hemos terminado.

Si nos fijamos—tesis aparte—en lo que cae ya dentro de la técnica teatral, observaremos que *De regreso a la vida* adolece de una monotonía extraordinaria, sólo turbada por una continua serie de fogosos discursos, y escasas veces por diálogos vivos.

En una palabra: que la acción y los procedimientos están totalmente subordinados a la tendencia, que lo es todo.

Lo que nadie discutirá es el triunfo del escénico. Muriel ha hecho una decoración de efecto sorprendente, de visualidad imponente, en la que campea el más absoluto verismo.

Fué llamado Muriel muchas veces a escena y aplaudido con entusiasmo. Salieron también, al final, repetidas veces el Sr. Alvarez y los intérpretes de su comedia, que trabajaron con todo esmero, distinguiéndose la señorita Rodríguez y Fernando Porredón, bien secundados por sus compañeros.

F. A. N.

«LA HIJA DE LA NIEVE»

Coliseo de Lavapiés.—Otro nuevo éxito tiene que apuntar la afortunada Empresa del teatro de la calle del Ave María.

La hija de la nieve, comedia en un acto, original del autor del teatro Rómulo, D. Ignacio de Listés Valero, estrenada anoche, fué muy aplaudida por el numeroso é inteligente público que llenaba el teatro.

El reputado primer actor Sr. Brochado ha dado una prueba más de su práctica como director infatigable, poniendo dicha obra con todas las de la ley.

Sobresalieron en sus papeles la señora Ester y los Sres. Azaña y Bernádez.

Muy bien la señora Menéndez y los Sres. Bermejo y Muñoz.

El autor, Sr. Listés Valero, salió varias veces al proscenio, entre los aplausos de la concurrencia.

La Casa del Pueblo, desde el fondo de la mina y Almas chulescas, continúan siendo muy aplaudidas.

El jueves estreno de *Entre familia*, original del distinguido periodista D. Manuel Rosas.

Y el sábado estreno también de la primera producción de los jóvenes Pallarés y Alfonso Mala mañana.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De Antonio Zozaya, en El Liberal: Los pobres mueren en montón, en manadas; y las enfermedades que adquieren en la miseria...

Según la estadística, han muerto en Madrid, durante el mes de enero, más de los sociólogos más avisados...

De Rahola, en ABC: Era hora ya de que se purificase el ambiente, viciado por las emanaciones de la lucha...

De Antonio Royo Villanova en El Imparcial: Aprobado por el Congreso el proyecto de administración local, con su capítulo de las mancomunidades...

Creo, por cierto, que exageran su pesimismo los que por prudentes patrióticas provisiones se han opuesto a esta ley...

De El País: El abandono del Estado en cuanto se relaciona con la cultura es evidente. Si no lo fuera, estos días lo habrían evidenciado dos sucesos...

El Museo del Prado es lo único ó lo mejor que hay en Madrid. Ahora que tanto se habla de atraer forasteros, bueno es recordar que el Museo del Prado es el centro de su atracción...

Impermeables ingleses Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de diez duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arenal, esquina a la de Bordadores.

Mundo eclesiástico Han sido nombrados: administrador apostólico, de Faranto, D. José Cecchini, obispo de Altamira; obispo titular de Proconeso, D. Agustín Klinker; arzobispo titular de Nicomedia, D. Pedro Alfonso Soria; arzobispo de Taranto, arzobispo de Sena, D. Pablo María Barana; arzobispo titular de Hierópolis, D. Luis Francisco Suard; arzobispo de Atri, obispo de Ribeirón Preto, en el Brasil, D. Alberto José Goncalves; obispo auxiliar del arzobispo de San Francisco de California, D. Dionisio O'Connell, rector de la Universidad de Washington; obispo auxiliar del cardenal Serafin Vannutelli, con el título de Amata, D. Luis Errini; administrador apostólico de Bovino, D. José Adula, obispo de Avellino.

Orden de la Plaza para el 18. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Orozco. Parada: Barbastro, Madrid, Asturias y Covadonga.

Al sagak. Jefe de parada: Señor coronel de la Reina, D. Roberto White Gómez. Imaginaria: Señor teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Fernández Llanos.

De la Santa Hermandad del Refugio en esta corte ha acordado conceder gratuitamente baños en Archena y Trillo, así como baños en Madrid,

Los enfermos pobres residentes en esta capital, previa la documentación correspondiente. Las solicitudes deben dirigirse al presidente de la expresada Hermandad y podrán presentarse hasta el 31 de marzo...

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL Despedida de la Storchio.

La brillante campaña que ha realizado este año Rosina Storchio ha tenido solemne final en la función celebrada anoche, y en la que el eminente diva dió una nueva y gallarda prueba de su inmenso talento.

Con la Storchio compartió los aplausos el tenor Anselmi, que ayer tuvo una noche felicísima. Parte la Storchio llevando la satisfacción de haber triunfado por completo del público madrileño...

Publicaciones de actualidad

ESPAÑA AUTOMÓVIL

Describe en su último número los principales aeroplanos. Pídate número de muestra gratis. Administración: plaza Isabel II, 5, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

Se concede cruz blanca del Mérito Militar al teniente coronel de Infantería D. José Villalba y mención honorífica al comandante de Artillería Sr. Gay y capitán de Infantería Sr. Blanco Barreiro...

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

Se concede cruz blanca pensionada al teniente auditor D. Manuel Fernández Capalleja por sus servicios como agregado a la Comisión internacional de indemnizaciones en Casablanca.

EN LOS MINISTERIOS

El maquirista mayor de segunda clase D. Gerardo Hernández desembarcará del Marqués de Molins, donde será relevado por D. Pedro María. Al Cataluña ha sido destinado D. Juan Martín Roca.

El plazo de admisión de instancias solicitando la vacante de profesor de la Escuela de aprendices artilleros terminará el 21 del presente mes.

Ha pasado a situación de retiro el teniente vicario de la Armada D. Eladio Roncaño. Se indica para el asenso a general de brigada de Infantería de Marina al coronel D. José Sancho.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Por real orden se han nombrado maestros auxiliares, interinos, de las escuelas públicas elementales de niños, de Madrid, con el haber anual de 825 pesetas, a D. Arturo Rojo Mojardín y a D. Vicente Fernández del Pozo.

Idem de la escuela graduada de Barcelona, con el mismo sueldo, a D. Clemente Píera y Amat y a D. Joaquín Rosal Deix.

Idem de la escuela pública graduada de niños de Las Palmas (Canarias), a D. Pedro Quevedo Falcón y a D. Pablo Batllor y Lorenzo.

Se nombra maestra interina de las escuelas públicas de niñas de Tarragona, con 825 pesetas, a doña Asunción Llorens.

También por la Subsecretaría del ministerio se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos: Doña Amalia Vizcaino Muñoz, de Pozo Alción (Jaén); D. Lucio Delgado Fernández, de Palencia; doña Estrella Estévez Pérez, de Ribadavia (Orense); doña Petra Guadalupe Bermejo Montero, auxiliar de la graduada de niñas de Cáceres; doña Purificación Polanco Castejon, idem de una escuela de niñas de Albacete; D. Juan Anguera Xatruch, maestro sustituto de la escuela pública de niños de Falset (Tarragona).

D. Federico Pinedo, de Santo Domingo de la Calzada (Logroño); D. Daniel Madero Montestinos, de Falces (Navarra); D. Angel Murias Toladano, de Marmolejo (Jaén); doña Antonia González Ortega, de Cuevas (Almería); D. José Salazar Martos, de Puente Genil (Córdoba); D. Miguel Riera Perelló, de Felanitx (Baleares); don Roque Prieto Martínez, de Astorga (León); doña María Marín Fernández, auxiliar de las escuelas de niñas de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).

D. José Vara Hernández, idem de la graduada de niños de Santiago (Coruña); D. Francisco Calero, maestro de Arenys de Mar (Barcelona); don José Rucarols, de Arenys de Munt (Barcelona); D. Emilio Velilla Alcrudo, de Calatayud (Zaragoza); D. Asunción Sanz, maestra sustituta de Peñíscola (Castellón); D. Cecilia Cateura, auxiliar de San Feliú de Guixols (Gerona); D.ª Elisa Pérez de Bontos, maestra de Villafranca de los Caballeros (Toledo).

D. Claudio Barrios Sanz, de Elgoibar (Guipúzcoa); D. Andrés Bermejo y Montero, de Trujillo (Cáceres); doña María Roca Navarro, de Baeta (Tarragona); doña María Paz Segarra Bereciatúa, de Zarautz (Guipúzcoa); D. Mariano Cabreró Maldonado, de Arenys de Munt (Barcelona); D. Alfonso Gómez, maestro sustituto de Torrevieja (Alicante); doña Gertrudis Berenguer, de Garrucha (Almería); D. Fermín Viladrich, de Riudoms (Tarragona); D. Manuel Martín Macías, auxiliar de la escuela de Villamartín (Cádiz).

Doña Mercedes Morán, de Chinchilla (Alicante); doña Virtudes Cartagena, de Villena (Alicante); doña Carmen Agüera, de Sorbas (Almería); y D. Faustino Lavería Alguacil, de Epila (Zaragoza).

Junta Central de primera enseñanza. En la última sesión celebrada se tomaron los siguientes acuerdos: Devolver con informe al ministerio el expediente sobre traslado, fuera de concurso, del maestro de Illas, D. Hermenegildo García.

Idem el expediente sobre refundición de cuatro escuelas en una graduada, instruido por la Junta local de Valls (Tarragona).

Idem el expediente gubernativo seguido contra doña Ana María Mora, maestra de la escuela del barrio de los Angeles (Alicante). Pasar a ponencia: Un expediente sobre celebración de la Fiesta escolar en Vizcaya.

Una consulta de la Junta provincial de Zaragoza sobre quién ha de satisfacer los gastos que se originen por viajes y demás en las visitas de los inspectores de Sanidad a las escuelas para practicar algún reconocimiento higiénico, y una instancia de D. Primo Primero Blanco en súplica de que los maestros de Beneficencia sean equiparados a los de Municipios.

Se acordó también manifestar al inspector de Lugo y Junta local de Villaiba el agrado con que se ha visto el que se haya celebrado la Fiesta escolar en dicha villa, y celebrar sesión pública el viernes 26, a las doce y media, para llevar a cabo el sorteo, a que se refiere el art. 29 del real decreto de 20 de diciembre de 1907, para adjudicar una escuela, dotada con 825 pesetas, a un maestro en uso de licencia ilimitada.

EL CECILIAN

Unico aparato para tocar el piano artísticamente. Sin conocer bien el Cecilian, no debe adquirirse ningún otro. Es el más sencillo de uso y la acentuación de las notas no necesita especiales registros. NAVAS, Fuencarral, 33.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. Ante la Sala primera han discutido largamente los Sres. Ledesma y Gasset (D. Rafael), un pleito sobre inumplimiento de un contrato, convenido entre las Sociedades mineras de Almería Los Atlantes, recurrente, y La Atlántida.

Ante la Sala segunda apoyó el abogado del Estado Sr. Martí, un recurso de casación por el delito de contrabando.

D. Estasio López, hermano de doña María, fundado en haber quedado el testamento ineficaz, pidió al Juzgado de Illescas la declaración de herederos abintestato, y éste, después de ordenar la publicación de edictos, negó la declaración, fundado en que era preciso incoar un juicio ordinario para declarar la ineficacia del dicho testamento, y en la posibilidad de que existieran más herederos, aunque ninguno se hubiere presentado al llamamiento de edictos.

Contra este auto se interpuso apelación, que hoy se ha visto ante la Sala primera de la Audiencia, informando a nombre del apelante el letrado Sr. Perostera.

Querellas amorosas.

Los vecinos de Patones Francisco Gómez y Fausta Gil sostenían relaciones amorosas. El 6 de diciembre del año 1907 regalaron, y en el calor de la disputa el galán sacó una pistola e hizo dos disparos, causando a Fausta una erosión en el brazo izquierdo, que curó sin asistencia facultativa.

El fiscal, Sr. Cardenal, acusa a Francisco del delito de disparo, y pide un año, ocho meses y veintidós días. La defensa, a cargo del Sr. Paredes Nevot, niega la intervención de su defendido en el hecho, y pide la absolución.

PASANDO EL RATO

Heraldo de Madrid, al que nunca hemos echado en cara errores de pluma ni errores de imprenta, continúa su labor de demostrar al público que somos unos pobres ignorantes.

Ahora dice que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no sabemos Aritmética, porque El Castellano, de Burgos, se ha equivocado al hacer una resta.

¿Han visto ustedes argumentación más peregrina? Lo natural sería que Heraldo le contara esas cosas a El Castellano, y no a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que no ha entrado ni ha salido en esa cuestión, y que ni siquiera ha hecho suyo el sueto, fielmente reproducido entre comillas.

Heraldo había dicho: «¿Quién es capaz de conocer los designios del que todo lo sabe? Si el Rey poeta no hubiese amado a María Calderón, el segundo don Juan de Austria no hubiera nacido, y sin su acertada dirección en Lepanto, acaso el turco quedara triunfador.»

Y El Castellano, de Burgos, replicaba: «¿Por vida del trull! Si el segundo don Juan de Austria no estuvo en Lepanto. Si vivió 150 años largos más tarde que la gloriosa fecha de 1571 en que se dió la batalla.»

Repelelel, abra usted la Historia y vea: Batalla de Lepanto, 7 de octubre de 1571. Don Juan de Austria—el segundo, ¡jo!—nació en 1629 y murió en 1663.

De esto, publicado en El Castellano, deduce Heraldo... que en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no sabemos Aritmética, porque de 1571 a 1663 van 98 y no 150. (Escrito en cifras, que es como aparece en el original y no en letras como lo ha copiado Heraldo.)

¿Qué quería el colega? ¿Que enmendáramos al transcribir, el error del periódico de Burgos? Pues lo mismo podía haber hecho Heraldo, al replicar, después de tantas sumas y de tantas restas.

Y con haber convertido el 1663, de El Castellano, en 1873, fecha de la muerte del segundo don Juan de Austria, se hubiera encontrado Heraldo con la sorpresa de que entre la fecha de la batalla de Lepanto y la fecha de la muerte del segundo don Juan no había una diferencia de 98 años, sino de 103.

Y ¡qué diablitos quien sabe si después, con un poco de buena intención, corrigiendo errores de caja en el 150, que El Castellano escribió con números y no con letras como Heraldo lo escribe, se hubiera llegado a obtener ese 103 tan discutido.

Es lástima que Heraldo haya dado por bueno, para discutir, el 1663, que publicó el periódico burgalés como año de la muerte del segundo don Juan. Con haber consignado la verdadera fecha ¡hubiera sido tan fácil llegar a un arreglo entre un 150 y un 103!

Ya supondrá Heraldo de Madrid que todos estos cálculos los hacemos por pasar el rato, pero el asunto no vale la pena de ser discutido, y si lo fuera, allá Heraldo de Madrid y El Castellano, de Burgos.

En lo que sí estamos conformes con El Castellano—si a Heraldo no le molesta—es en que la intervención del segundo don Juan de Austria en Lepanto no aparece por ninguna parte. Y como eso era lo único que se trataba de demostrar...

Asociación de inquilinos

El proyecto de bases provisionales, aprobado por la Junta general, dice así: Obtener para todos los inquilinos 6 arrendatarios: 1.º Continuación ó adquisición del caño libre ó sea agua disponible potable y gratuita para bebida, y la necesaria para los demás usos, todo en la medida que señala la higiene, sin imposición de contador, salvo caso de abuso.

2.º Luz buena y económica, de la que no se privará al que pague lo estipulado en los contratos vigentes. 3.º Abaratamiento, higienización ó inspección periódica de las viviendas y demás edificios ó locales alquilados para industria, comercio, profesiones ó con cualquier otro destino.

para las familias expresadas, así como en los Juzgados municipales de primera instancia ó instrucción, Audiencias y Tribunal Supremo, a las horas de audiencia. 17. Aumento de Escuelas de primera Enseñanza, Agricultura, Artes y Oficios, etc.

18. Depósito de todas las fianzas en el Banco de España, Caja de Depósitos, Caja de Ahorros, ó otro Establecimiento análogo que abone interés, a elección del casero, quedando el interés a disposición del inquilino ó arrendatario.

La Asociación establecerá clases de 1.ª y 2.ª Enseñanza y preparatorias para todas las carreras para los hijos de los socios. Tendrá abogados y procuradores para atender a los socios en consultas sobre asuntos relacionados con el inquilinato, desahucios, etc., así como peritos, médicos, arquitectos, electricistas, etc.

Estos servicios se irán estableciendo conforme lo permita el estado de la Asociación, empezando a funcionar desde luego el de abogados y procuradores.

RECLAMACION JUSTA

Con fecha 18 de enero próximo pasado se dió por el ministerio de Gracia y Justicia una real orden, cuyo texto, aproximadamente, es como sigue: «Teniendo en cuenta que desde el 19 de noviembre de 1882 viene D. Manuel Velicia desempeñando sin interrupción el cargo de médico forense del distrito de la Audiencia de Valladolid sin sueldo ni retribución alguna, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien, dada la compatibilidad de médico forense y de la cárcel de dicha población, de conformidad con lo dispuesto en el art. 6.º del real decreto de 26 de diciembre de 1889, disponer se refundan ambos cargos, y en su virtud, nombrar médico auxiliar de la Administración de justicia y de la Penitenciaría a D. Manuel Velicia Martín, que es el médico más antiguo de los forenses de dicha ciudad.»

Nada más justo que esta disposición que premia, a un tiempo, al interesado y beneficia los intereses de la Administración, puesto que por un sueldo obtiene dos servicios desempeñados con inteligencia y celo, y gratuitamente uno de ellos, por el Sr. Velicia desde hace la friolera de veintisiete años.

Pero los subordinados del marqués de Figueroa—que tan sinceros aplausos merece por tal disposición—lo entienden de otro modo, y lo cierto es que a la hora presente no se ha dado posesión al interesado, ni quieren dársela. Este ha acudido en queja al ministerio.

¿Consentirá el ministro que por influencias de política local queden sus disposiciones sin cumplir?

La salud pública

Ha manifestado el inspector provincial de Sanidad, Sr. Call, que el enfermo de fiebres tífoides que se encuentra en la Cárcel Modelo continúa mejorando.

Un proyecto. Esta tarde se han reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, los inspectores de salubridad é higiénica, y los directores de Vías públicas, Fontanería, Laboratorio municipal y Asilo de San Bernardino.

El objeto de la reunión ha sido adoptar varias resoluciones encaminadas a mejorar las condiciones de vida en que se hallan los individuos que prestan sus servicios en la prestación personal, a fin de evitar en lo posible que pueda convertirse aquel campamento en un foco de infección.

Al efecto, se construirán varias barracas ó casetas de madera, que sean transportables de un punto a otro y con condiciones higiénicas bastantes haciendo una piscina con termosión para el aseo de los individuos allí recogidos.

Sanidad municipal. Es completamente inexacto el rumor que ha circulado sobre la existencia en una de las casas de la Plaza del Rastro, de varios atacados de tifus, constituyendo un peligroso foco, puesto que no se trata más que de un solo enfermo y está perfectamente atendido.

La portera de la casa núm. 50 de la calle de Lavapiés ha dado aviso de un caso de viruela del que los servicios municipales no tenían noticia directa. Resulta de absoluta precisión, si la campaña de higiene que se viene realizando ha de responder debidamente, que se dé cuenta inmediata de cuantos casos se registren de enfermedades infecto-contagiosas, a cuyo fin se facilitan en el Laboratorio Municipal a los señores facultativos, tarjetas de aviso que también pueden dar por teléfono como medió más rápido.

EN EL SENADO

LA SESIÓN Comenzó a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Azárraga, estando en el banco azul los Sres. Maura, Alzorraraza y Rodríguez San Pedro.

Se da cuenta de que ha llegado a la Cámara, procedente del Congreso, la segunda parte del proyecto de reforma del régimen de Administración local.

El Sr. AZZARRAGA pregunta a la Cámara si se acuerda que pase a conocimiento de la misma Comisión que ha dictaminado sobre la primera parte del proyecto.

El Sr. LOPEZ MUÑOZ opina que debe pasar a la misma Comisión; pero como ésta habrá de dar dictamen, deberá discutirse al dar cuenta al Senado del mismo, ya que se hizo lo propio al presentarse el dictamen del libro primero, puesto que a él tienen derecho reglamentario las minorías.

El Sr. MAURA expresa el criterio del Gobierno de que no hay que violentar el reglamento para discutir el proyecto con toda amplitud, puesto que la Mesa dará facilidades para ello.

El Sr. LOPEZ MUÑOZ rectifica, para señalar que las minorías tendrán derecho a discutir el proyecto, consumiendo los turnos en contra que juzgen necesarios, puesto que al discutirse el primer libro del proyecto, no pudieron traer con amplitud de las mancomunidades, porque entonces no pudo discutirse, por no tener estado parlamentario la cuestión.

Rectifica brevemente el Sr. MAURA, y acuerda el Senado que cuando llegue el momento oportuno, acordará lo que haya de hacerse, la

Mesa, de acuerdo con el Gobierno y las minorías.

El Sr. PULIDO dirige un ruego al ministro de Instrucción pública, relacionado con un individuo que, teniendo el título de licenciado en Filosofía y Letras, no puede hacer oposiciones a cátedras, por ser ciego.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta brevemente.

El Sr. CALBETON pregunta de qué ministerio dependen las Fábricas de Electricidad, pues se notan en ellas muchas anomalías y abusos.

El Sr. MAURA manifiesta que llamará la atención al ministro de Fomento, que á su juicio es quien debe intervenir en esos asuntos.

El conde de CASA VALENCIA, después de hacer una descripción pintoresca de la situación geográfica y climatológica de las islas Canarias, que recojan á la Cámara, aboga por la separación administrativa de las islas.

El conde de BELASCOAIN declara que siendo éste un asunto grave, que ocasiona la exaltación de ánimos de los canarios, no cree que deba tratarse así de un modo superficial y sin un estudio profundo de esta cuestión.

El PRESIDENTE corta el incidente, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

probándose la inclusión en el plan general de presupuestos: una de la de Zamora á la frontera de Portugal á la de Zamora á Fermoselle; otra de Alet á Montroig y dos en la provincia de Valladolid.

Se pone á discusión el proyecto de reforma del régimen de Administración local, y el señor ESTRE apoya extensamente una enmienda artículo 26.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abrió por el Sr. Dato, á las tres y cuarenta con una docena de diputados en los escaños y muy poco público en las tribunas.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANZ Y FERNANDEZ formula una pregunta al ministro de Gracia y Justicia, relacionada con unas denuncias que se refieren á la Administración de Justicia en el distrito de Calatayud.

Annuncia una interpelación sobre el asunto.

El ministro acepta la interpelación, en la cual pide un turno el Sr. FELIU.

El Sr. MIRO denuncia infracciones de la ley electoral en el pueblo de Sóvar (Lugo).

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse.

El Sr. AYUSO presenta documentos.

Admisión temporal de la hojalata.

El Sr. IRANZO consume el segundo turno en la interpelación del Sr. Urzáiz.

Después de glosar los principales argumentos de los que combaten la admisión temporal de la hojalata, dice que en 1906 el Gobierno prometió resolver el asunto equitativamente.

Hace historia de todo lo acaecido desde aquella fecha, repitiendo cuanto ya expuso el señor Urzáiz.

Alude á dos ministros que antes fueron individuos de los Consejos de Administración de las poderosas Compañías siderúrgicas interesadas en que no se dicto resolución. (Rumores.)

No se puede tolerar que dejéis á las partes litigantes el asunto, porque las garantías de los agricultores están en los informes del Consejo de Estado y de los demás Centros administrativos como fundamento de vuestra resolución, no en los egoísmos de los interesados en el litigio.

El ministro de HACIENDA comienza por sentir que la dignidad de los que ocupan el banco azul no es cosa tan baladí que se halle á merced de una indiscreción.

Si S. S. ha hecho la alusión á manera de rasgo ingenioso, para llamar la atención de la Cámara, nada tengo que decir; pero si S. S. tenía alguna razón para hacerla, debe exponerla, porque si no tiene razón, no merece que se le conteste.

Los ministros se sientan aquí por su calidad de diputado ó senador. (Rumores.—Varias voces: No, porque lo nombra la Corona.)

Explica sus palabras el Sr. González Besada, añadiendo que cuando él se encargó del ministerio de Hacienda no se le impuso la condición de resolver este asunto, en cuyo fondo le está vedado entrar al Gobierno.

El Sr. VINCENTI afirma que cuando una industria no puede vivir, no tiene derecho á la vida, y menos si este derecho se le ha de conceder con grave perjuicio de otras industrias que tienen vida propia.

El Sr. Besada conoce perfectamente la cuestión, y el Sr. Allendesalazar está tan bien interesado en que se resuelva de una manera honrosa; ambos, pues, deben procurar que la cuestión se resuelva armónicamente.

Propone como solución una serie de concesiones, á condición de que los conserveros usen hojalata española.

El Sr. ZUBIRIA: Conformes.

El Sr. URZÁIZ: Los conserveros no aceptan nada de eso; estoy autorizado para declararles: no aceptan más que la resolución del expediente.

ORDEN DEL DIA

El Sr. CAMINO reproduce una proposición de ley.

ALCANCE POLITICO

El mitin de Valladolid, donde pronunciará su anunciado discurso el Sr. Moret, se celebrará probablemente el día 28 del actual.

El Sr. Moret desea vivamente terminar ese asunto, y en su discurso se atendrá estrictamente á lo dicho por él en el discurso de Zaragoza. Los que esperen más ó menos, es decir, los que suponen que encontrarán al Sr. Moret más allá de donde él quiere ir, sufrirán una decepción. Están en su derecho al quejarse, porque este derecho es libre; pero no podrán llamarse á engaño, porque el jefe del partido liberal no puede ni debe ir adonde quieran llevarle.

En el Congreso se ha reunido una de las secciones del Consejo de emigración, para despachar los presupuestos de las Juntas locales.

La Comisión del Congreso que ha de dictaminar en la proposición de ley reformando el re-

glamento de dicha Cámara, estaba citada para hoy; pero no ha llegado á reunirse, por haber enviado recado el Sr. Moret de que se hallaba algo acatarrado y no saldría de casa.

La cuestión previa sobre la Comisión que había de entender, en el Senado, del libro segundo del proyecto de Administración local y la necesidad de una discusión de totalidad, ha sido un ligero incidente parlamentario promovido por la elocuente palabra del Sr. López Muñoz y no por los jefes de las minorías, y resultó con acuerdo unánime de oposiciones, Gobierno y Mesa de la alta Cámara.

El libro segundo ha pasado á la misma Comisión que dió dictamen sobre municipal, y sobre lo provincial, con motivo de enmiendas ó artículos, se discutirá tan ampliamente como en un debate de totalidad.

Y esto ha sido todo.

SUCESOS DEL DIA

Obreiro agredido.

En las inmediaciones de la Virgen del Puerto fué anoche agredido por la espalda con palos un obrero llamado Balbino López, el que resultó con lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Los agresores son operarios huelguistas de la imprenta de Rivadeneira.

Accidente del trabajo.

Anoche se ocasionó una lesión de pronóstico reservado, al cargar el horno de la fábrica situada en el paseo de las Acacias, 53, el operario Anastasio Muñoz, de veintiocho años.

Los heridos del hundimiento.

Han mejorado los obreros heridos, en el hundimiento ocurrido ayer en el Palacio de Bellas Artes.

Los dos más graves se encuentran en estado relativamente satisfactorio.

Centros y Sociedades

Centro Asturiano.—La Junta directiva de este Centro acordó, por unanimidad, celebrar cuatro grandes bailes en las próximas fiestas de Carnaval.

Dichos bailes, que, según tradición en esta Sociedad, revisten gran importancia por los distinguidos elementos que á ellos concurren, darán principio con uno de niños, el domingo 21 del actual, de tres á ocho de la tarde, y los dedicados á los señores socios el mismo día, y los sucesivos el 23 y 25, de diez de la noche á las dos de la madrugada.

Instituto Rubio.—El jueves próximo, día 18, á las once de la mañana, dará una conferencia en el salón de sesiones del Instituto Rubio el doctor D. Antonio Martínez Angel, sobre el tema: «Forma miliar difusa de la tuberculosis de las vértebras».

Centro general de Pasivos de España.—Una Comisión de este Centro visitó el día 15 del actual, en el Congreso, al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, para interesarle en la reducción de los descuentos y equitativa tributación por cédulas personales, entregándole un respetuoso, al par que enérgico y expresivo mensaje, con las conclusiones terminantes del objeto de su visita, asegurando el jefe del Gobierno á los visitantes sus buenos propósitos en pro de tan importante colectividad.

Sociedad Vegetariana Española.—Esta

Sociedad celebrará reunión el 18 del corriente mes, á las nueve de la noche, cuyo programa es el siguiente:

1.º Concepto naturalista de la enfermedad y conferencia del presidente, doctor Jaramillo.

2.º Discusiones sobre esta conferencia.

3.º Demostraciones culinarias. (De interés especial para las señoras.)

El jueves 18, á las seis de la tarde, don Carlos Lickeloff continuará en el Ateneo de Madrid la lectura de la obra de su difunto hermano, titulada «El Teatro de Schiller».

Banquete en la Embajada de Francia

Esta noche se celebra en la Embajada de Francia un banquete, al cual concurre la Familia Real.

El comedor ha sido espléndidamente adornado con tapices de la serie «Los Castillos» de los Gobelinos, habiéndose colocado también otros en el *foyer* de la serie «Historia de Esther».

En la mesa se ha hecho la siguiente distribución de puestos: S. M. el Rey Don Alfonso, sentado á su derecha á la Reina Doña Cristina, ministro de Estado, duquesa de Sotomayor, marqués de Aguilar de Campoo, duquesa de Santo Mauro, M. William Martin, consejero de la Embajada, y M. Montillo, secretario. A la izquierda: Mme. Révoil, marquesa de la Torreolla, señora de Allendesalazar, duque de Mandas, vizcondesa de la Panouse, M. Gilbert, secretario, y M. D'Alliers, agregado.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, derecha, M. Révoil, duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro, marquesa de Viana, duque de la Conquista, Mlle. Viviane Bourke.

A la izquierda, D. Antonio Maura, duquesa de la Conquista, marques de Viana, marquesa de Aguilar, conde de Pio de Concha y vizconde de la Panouse (agregado militar).

La mesa está adornada con claveles y lirios, levantándose en el centro un grupo de porcelana, titulado La Caza.

Durante la comida, la orquesta del maestro Barbero ejecutará varias piezas de concierto.

El menú es el siguiente:

Fiestas de Carnaval

Este es el nombre de una Sociedad de jóvenes distinguidísimos, que el viernes 19 del actual celebrarán un baile en el Ideal Politécnico.

Las muchachas más lindas de la alta sociedad se prometen embellecer la fiesta con su presencia.

A las diez y media comenzará el baile, cuyo acceso será por rigurosa invitación.

Baile de los autógrafos.

Así se denomina ya públicamente el que va á celebrar la Asociación de Escritores y Artistas, en el teatro Real, en la noche del 19 del actual.

Es tal el número de palcos y billetes pedidos, que ya hay muy pocos disponibles de aquellos.

Además de los espléndidos regalos de un mantón de Manila, valorado en 1.000 pesetas, y de una escultura en bronce del afamado escultor Carretero, que se sortearán, respectivamente, entre las señoras y caballeros que asistan al baile, se repartirán á las señoras tarjetas con autógrafos de los más eminentes escritores, artistas, músicos y oradores.

Entre los muchos centenares de autógrafos figuran los de los señores Benavente, Benlliure, Querol, Bretón, Canalejas, Azcarate, Pitta Ruffo, Rosina Storchio, Anselmi, Linares Rivas, M. Peña, hermanos Quintero, Chapí, Méndez Branga, Serrano, Rodríguez Carracedo, Carretero, Larra y Cerezo, Fernández Shaw, Pérez Zúñiga, Llaneces, Gómez del Fresno, Sancha, Casero, hermanos Cuevas, Arriñoch, Comba, López Silva, Larra, Tragó, Menéndez Pidal, Santamaría y muchísimos más.

Los pedidos de billetes á la secretaría, Magdalena, 17, ó á la librería, Alcalá, 18.

Billetes de ferrocarril.

Con motivo de las próximas fiestas de Carnaval en Madrid, creemos conveniente recordar á nuestros lectores que la Compañía del Mediodía, además de expender en los días 21, 22 y 23 del actual, los billetes á precios reducidos, para los domingos y días festivos, desde Guadalajara, Aranjuez, Toledo y puntos intermedios, pondrá también en circulación, en los mencionados días, los trenes mixtos discretionales, que salen de Madrid para Guadalajara, Aranjuez y Toledo á las 20.30, 21.40 y 21.15, respectivamente, para llegar á las 22.10 á Guadalajara, á las 23.10 á Aranjuez y á las 23.15 á Toledo.

NOTICIAS GENERALES

Sus Majestades han recibido en audiencia al arzobispo de Zaragoza, á la marquesa viuda de Monistrol, á los marqueses de Sancha, Vivel y Benicarló, á los condes de Valmaseda, al príncipe de la Almira, para dar gracias por el pésame de su padre, y á D. Juan Salazar, recientemente agraciado con la llave de gentil-hombre de Cámara.

Sus Altezas el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime irán á Sevilla, y á su cuidado la condesa de los Llanos.

El jueves próximo será un día muy ocupado para S. M. el Rey, que presidirá el Consejo de Ministros por la mañana y á las cinco y media de la tarde la sesión de la Academia de Jurisprudencia, saliendo á las ocho de la noche para San Sebastián.

Los académicos de Jurisprudencia y Legislación deberán asistir el jueves á la sesión de apertura con toga ó de uniforme.

Han ofrecido sus respetos á S. M. el Rey los ex ministros liberales Sres. Mellado, Barro y García Prieto.

Ha sido solucionada por el gobernador civil, al poco de iniciarse, una huelga de obreras de la fábrica de cartones de la calle del Doctor Fourquet, 4.

También la misma autoridad pudo conjurar ayer otra huelga de cocheros que hubo en la cochera de la calle de Valverde.

En Suiza, el Consejo cantonal de Basilea ha acordado la supresión del presupuesto de Culto y Clero, aunque reconociendo algunos privilegios á la Iglesia Católica.

Durante el año próximo pasado se han celebrado en la iglesia del Rosario, cripta y basílica de Lourdes, 24.500 misas, y se han repartido 1.066.400 comuniones.

En el año anterior se celebraron 40.000 misas y se dieron 415.000 comuniones.

En la capilla reservada de la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, se ha celebrado el enlace de la señorita Pepita Asensio Martínez, hija del inspector jefe del Servicio de Correos, D. Remigio Asensio, con D. José Arranz y de Arce, farmacéutico de primera clase de Sanidad militar.

Apadrinaron el acto el padre de la novia y la madre del novio, doña Juana de Arce.

Los recién casados salieron para Barcelona y Zaragoza, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos muy duradera.

Lo mejor para la boca, Timoline.

En la reunión celebrada el lunes último por la Comisión Ponenca de la Cámara de Comercio para la reforma de la contribución industrial, quedaron aprobadas las conclusiones de las preguntas primera, segunda y tercera, resolviéndose que la contribución correspondiente á las Sociedades que explotan una ó más industrias de las especificadas en la tarifa tercera, se fije con arreglo á las cuotas de tarifas, en lugar de hacerlo como ahora, por utilidades; que se mantenga la simultaneidad de industrias, pero reglamentando el ejercicio de las mismas y que proceda la aplicación de las tarifas de Patentes, aun cuando reduciendo las cuotas.

Se acordó también solicitar del ministro se de participación en su día á la representación de las Cámaras para la confección y reglamento y tarifas definitivos.

Ultima hora

En la sesión celebrada ayer martes, fué motivo de empeñada discusión la pregunta cuarta del interrogatorio sobre la forma de dar efectividad á la intervención de las Cámaras en la fiscalización de la contribución industrial, quedando dicha pregunta hasta la sesión de hoy, miércoles, en que se presentará el dictamen definitivo.

La representación de todas las Cámaras de Comercio ha sido ya citada para mañana, jueves 18, á las cuatro de la tarde, que se reunirá en Asamblea general en la Secretaría de la Cámara (Mariana Pineda, núm. 5, principal).

La Real Esclavitud del Ave María, que tiene su domicilio en la calle de Atocha, 14, dará comidas extraordinarias los próximos días 20, 21, 22 y 23 del mes actual, á 40 pobres cada una, costeadas por la excelentísima señora doña Ascensión Collantes de Cortezo, las señoritas de Moreno y doña Trinidad Franco de Chávarri, respectivamente, y el 21 por la Real Congregación.

A las once de la mañana de cada uno de estos días habrá misa rezada; concluida, se rezará el santo rosario, y á las doce se hará la distribución de la comida, que servirán los señores congregantes.

Todos estos actos de piedad y caritativos serán aplicados como sufragio por seres queridos (q. s. g. h.) de los generosos donantes.

En la revista del estreno de *Los gemelos*, los cajistas han escrito *Menechinos* en vez de *Menechimos*, *Amphitruo* en vez de *Amphitruo y sainetes* en vez de *sainetes*.

El buen sentido del lector habrá subsanado estas erratas.

Las personas de buen gusto beben los vinos de las Bodegas Franco-Españolas. Logroño.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Nuestro querido colega *Gaceta Política*, publicación dedicada á las ciencias del Estado, determina muy bien en su último número la significación de las palabras «estatista» y «estadista», que ahora se hallan sobre el tapete.

Notables artículos viene publicando dicha revista sobre el nacionalismo catalán y la política actual, acerca de la cual coincide en muchos puntos con nuestros juicios.

Es digno de llamar la atención también el trabajo incluido en este número, titulado «La verificación del presupuesto de Instrucción pública».

En la calle de Sevilla se ha inaugurado una Agencia artística, donde se expendrán al público billetes de todos los teatros y toros, con sólo un pequeño aumento sobre el precio de despacho.

Son innegables las ventajas que esto traerá al público, pues lo céntrico del local le facilitará grandemente sus deseos de adquirir billetes.

PROVINCIAS

Un artículo de Llorente.

VALENCIA. El diario *Las Provincias* inserta un artículo de D. Teodoro Llorente, ex diputado á Cortes y cronista de la ciudad.

Comienza diciendo que, apartado de la dirección del periódico y de la lucha política, desculga su pluma de redactor.

Su pecho se halla abierto á la esperanza, por la aprobación de la ley de Administración local, ante dos puntos esenciales: la representación corporativa en los Ayuntamientos y las mancomunidades.

Esto lo defendió en *Las Provincias* desde su fundación, hace cuarenta y seis años. Cuando el movimiento catalanista era exclusivamente literario, ya luchaba él en el periódico. Su adhesión á Silvela, acompañándole en su peregrinación, fué por el ambiente regionalista que guardaba en el fondo de su alma, no sólo demostrado en el discurso de los Juegos florales, sino en el proyecto del régimen local, que redactó siendo aquel ilustre hombre público ministro de la Gobernación en 1891, y que fué aceptado por Cánovas, pero abandonado por Elduayen.

Elogia la representación corporativa, recordando las campañas y enseñanzas de Pérez Puñol, Santa María de Paredes, que arrancaron á los Ayuntamientos de las manos de los caciques, confiando que si faltan detalles á la obra de Maura, se completarán.

Termina anunciando que se vuelve á su retiro.

Fin de una huelga.

BARCELONA. Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros litógrafos de la imprenta de la calle de Balmes.

Patrones y obreros han convenido unas bases, y con arreglo á ellas han reanudado los trabajos.

Los sucesos de Suria.

En el despacho del gobernador se ha celebrado una reunión, á la que han asistido el alcalde, varios concejales y principales vecinos de Suria, para tratar del conflicto de los consumidores, que motivó los sangrientos sucesos de la pasada semana.

En la reunión se ha exteriorizado la oposición de los vecinos á la instalación de felatros.

Se ha nombrado una Comisión encargada de solucionar el asunto.

Por un legado.

La liquidación de Derechos reales exige 18.000 pesetas al Ayuntamiento por transmisión del legado de D. Fernando Alsina.

El Ayuntamiento recurrirá contra esta exigencia, porque el legado es de aparatos científicos, destinados á la instrucción.

No hay apaches.

Oficialmente se desmiente que haya caído sobre la ciudad una banda de apaches.

El gobernador ha ordenado, no obstante, que se persiga á la gente de mal vivir.

En las últimas veinticuatro horas ha sido detenido un centenar de gente maleante.

Donativos.

El cónsul de Francia ha entregado al de Ita-

lia 2.000 pesetas, producto de una suscripción á favor de los perjudicados por los terremotos, recaudada entre la colonia francesa.

También ha recibido con el mismo objeto mil pesetas del alcalde de Almería.

Agitación entre los agricultores.

Escritores de Granollers que existe alguna agitación entre los agricultores.

Piden que la Azucarera del Segre adquiera 20.000 toneladas de remolacha en la próxima campaña; que el precio sea de 40 pesetas los mil kilos puestos en fábrica, y que la cosecha empiece antes de primero de octubre.

Mal tiempo.

Noticias de toda la comarca participan que el tiempo es bastante frío.

Las heladas son grandes en todas partes, y han impedido que se desarrollen los sembrados.

EXTRANJERO

La Guerrero y Mendoza.

LIMA. Con éxito nunca visto en esta ciudad acaba de inaugurarse la temporada teatral de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El teatro estaba rebosante, y el público tributó á los artistas españoles una ovación colosal.

La temporada será brillantísima.

Están abonadas todas las localidades para las quince funciones anunciadas.

Prepáranse festejos en honor de María Guerrero y Díaz de Mendoza.

El Kronprinz de viaje.

BERLIN. El Kronprinz ha marchado, en nombre del Kaiser, á visitar toda la región que ha sido inundada por el Elba.

Tolstoi, de viaje.

LONDRES. Telegrafian de Nagasaki que en breve irá allí, realizando un viaje por el Japón, el insigne Tolstoi, acompañado de un hijo y una hija.

Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de febrero.—Santos Máximo, Siméon, Claudio, Lucio, Silvano y Secundino, mártires; Santos Flaviano y Eladio, obispos y confesores, y Santa Gaudencia, mártir, y Beata Cristina, virgen.

Sale el sol á las 7,6, y se pone á las 5,52.

CULTOS PARA EL 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. Cipriano Nievas. Se hará procesión de reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo. Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

Espectáculos del día 18.

Real.—8 1/2.—Función 64 de abono, 30 del turno 2.º.—Manon.

Español.—5.—(Matinée de moda.)—El talón de Aquiles.—¿Quiere usted comer con nosotros?—Comedia.—4 1/2.—Matinée.—La zahorí.—Los gemelos.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth sencilla.)—La fuerza bruta.

9 1/2.—La viuda de Secha.—Por las nubes (double).

Price.—4 1/2.—La viuda alegre.—Debut de Mlle. Juliette con sus focas amaestradas.

9.—La viuda alegre.

Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—El pollo Tejada.—Las bribonas.—Aquí hace falta un hombre.

Zarzueta.—6 1/2.—(Vermouth gran moda.)—A B C.—Truhanova y rondalla.—La contrata, Truhanova y rondalla.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—El rincón de la alegría.—La leyenda del monje.—Alma de Dios.—La canción á la vida.

Eslava.—7.—Los tres maridos burlados.—Si las mujeres mandasen...—La república del amor.—Los tres maridos burlados.

Martin.—6.—El pobre Valbuena.—Los charros.—Los guapos.—Carño serrano (estreno).—Corpus Christi.

Novedades.—6.—La tía Javierra y fiesta de la Jota.—La borracha.—Ruido de campanas y fiesta de la Jota.—Primer amor.—La tía Javierra y fiesta de la Jota.

Salón Regio.—5.—Sin querer.—De tren á tren.—El libro azul.—El marido de su viuda.—De regreso á la vida.

Avisos útiles.

A 4 Pesetas relojes de pared garantizados. LOPEZ HERMANOS 13, Montera, 13.

FILTROS Los acreditados sistemas Belkfeld y Pasteurisateur Mallé. Sólo se venden en EL ANGEL, Esparteros, 3.

Máquinas de hielo A. Steen en C. Fernanfior, 2.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

ANTIGÜEDADES

Los Sres. D. y I. Hamburger, de París, que se encuentran de paso en Madrid, desean comprar objetos de arte antiguos tales como porcelanas de Sevres, de Saxe, y de la China, muebles de la época de Luis XV y XVI, tapicerías, silleros forrados de tapicería, tapices persas, alhajas y tabaqueras de oro esmaltadas, abanicos, etc., etc.

Recibirán de nueve á diez por la mañana, y de tres á cinco, por la tarde, en el Gran Hotel de París; también por carta pueden dirigirse á dichos señores.

ES LA MAQUINA DE ESCRIBIR

más perfecta y más sólida de cuantas existen

GRAN PREMIO

Fídense el nuevo catálogo al representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias

RAMIRO GARCIA SUAREZ

Victoria, 4, Madrid.—Fernando, 49, Barcelona

Exposición internacional.—Madrid 1907

Modelo 12 de escritura á la vista y cinta bicroma.

Variación de clases de letra é idioma en una misma máquina, la única de impresión automática.

TECLA DE RETROCESO

HAMMOND

LA MODA AL DIA



Tribuna Madrileña

Despachos: Victoria, núm. 8, al lado de la Plaza de Torres, teatro de la Zarzuela y en la Tribuna. Para vestir niños modestos LOS ULTIMOS FIGURINES elegantes...



XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. RAMÓN FERNÁNDEZ SAN JUAN

jefe de negociado, jubilado, del Banco de España FALLECIÓ EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1896 a las cinco y media de la tarde...

R. I. P.

Sus hijos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Maravillas), en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la parroquia de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión, conceden 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles, por cada acto piadoso que ejecuten por el alma de dicho señor.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS M. POYALES. OLOZAGA, 3

Verdadera Exposición de Muebles RIESCO. Patentedos muebles de cristal. Privilegiados colgaduras. Seis patentes de invención. Exposición de Zaragoza dos grandes premios. 2.—FUENCARRAL—2.—TELÉFONO 811

VINO VANADICO de JOSE SOLER (catedrático) ALICANTE

Oxida el glóbulo rojo y aumenta el sangre, desparando las intoxicaciones producidas por el óxido de carbono, transformándose éste (CO) en ácido carbónico (CO2), y por lo tanto, cura los decalimentos de fuerza, la clorosis, las afecciones cardíacas, palpitaciones, neuralgias, dolores de cabeza, desarreglos menstruales, falta de apetito é impotencia...

En Madrid, D. Gregorio López, Plaza de Isabel II, 1. DEPOSITO



62 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént.

Utensilios

de cocina inrompibles, cafeteras, ajuar de casa. Precios fijos baratos. Calentadores de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 pías. Calentadores y calentamanos de todos sistemas, desde 1 pta. Asadores modernos. Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Se compra buen despacho de Socación. Ancha, 1, t.º loza.

SE VENDEN 4 toldos de balcones, armario de luna, tocador, lavabo, mesilla de noche, sofá, 2 butacas, baños y bomba de palanca. Luchana, 4, porteria.

GRATIS

Urinaria, secretaría y matriz, a las 13 y 4. Magdalena, 36, 1.º

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. — Príncipe, 3, porteria.

Honorio Rodríguez y C.ª Hortaleza, 38. Ptas bordados y muebles, Telas, stores, visillos, edredones.

EMPLEO

pronto en su casa, 5 pías. por día, para hombres, mujeres y representantes. Comercio agradable, reciente, admirable novedad. Enviar pedidos. Dirección Industria Artística. Rua Bom Jardim 235 Oporto (PORTUGAL)

Dinero a crédito personal. M. Sta. Ana 24, 2.º d.º, 9 a 11

ALMONEDA

toda clase muebles de ocasión. camas, sillones, conseras, cortinas, etc. Gravina, 20 b.º 2.º

NEGOCIACION DE FINCAS Valverde, 54, 3 y 5. Venta ó compra. Ni hipotecas ni prestos

Srta. hamburguesa de lección. Snes de inglés, francés y alemán. Pza. Sto. Domingo 7, 2.º

Tuquigráfica alemana se ofrece para correspondencia en 4 idiomas. (Tiene máquina). Café de París, cuarto 61.

Pérdida

Entre Cocherón-Salamanca y alrededores Hipódromo de 3 galgos ingleses, 2 hembras y un macho, con mantas y pelerines negros, franja amarilla, extraviado madrugada del 16. Gratificarán espléndidamente. P.º Castellana, 38.

Oratorio, se vende uno preciosos con imágenes y accesorios para decir misa. Hotel de Ventas. Atocha, 34.

Alquilo piso pral. amueblado 21 piezas y cuarto 3.º interior para criados, a la entrada del P.º de la Castellana, razón, Alcalá, 6. Anuncios.

En 57.500 pesetas vendo un Egran hotel, inmejorable construcción, higiene y sitio. R. Sr. Pechuan, Suero de Quiñones, 17. Prosperidad.)

PIANO manubrio vendo. Carretas, 35, Joyas.

COMEDOR sin uso vado. Arrieta, 5, 2.º

Traspaso Academia céntrica. Lista C, cad.º 25, 723.

Cama y colchón muelles, 20 pesetas. Iruela, Fuencarral, 51.

Casa part. resp., calle primer Cord., cedon sin gab. y alc.º ext. a cab.º R. Conti. Express

Juego alcaza, vale 5.000 ps. Jse da por 2.500. Lagasca, 4.

Papeletas del Monte Se compran. Príncipe, 3, pta

Se compra buen despacho de Socación. Ancha, 1, t.º loza.

ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

Compro, pagando altos precios, filigrana de plata y abanicos antiguos. Pza. II, tri. Antigua casa de préstamos

DOLOR DE CABEZA

neuralgias y jaquecas desahacen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pías. Arenal, 15, farm.º

NOVENO ANIVERSARIO El Sr. D. León Tovar y Roca Comandante de Infantería Falleció el día 18 de febrero de 1900 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 en la iglesia parroquial de San José, y el 19 en el Pópulo Socorro, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EN CALLE de primer orden, se alquila un magnífico cuarto principal, recién terminado, decorado con gran lujo y dotado de todas las comodidades y adelantos modernos. Parquet, baños, lavadero, tenderos, termosifón, luz eléctrica, calefacción en todas las habitaciones, ascensor, etc., etc. Tiene como dependencias: cocheras, garaje y jardín, que también podrían entrar en el arriendo. Es a propósito para Legación, Embajada ó familia de gran posición. Informarán en la «Sociedad de Ingenieros», plaza de Isabel II, núm. 5, bajo, de 6 a 8 de la tarde, todos los días, excepto los festivos.

DINERO a empleados por hipotecas y toda garantía. Intantas, núm. 23, principal.

Calzados de ocasión para CARNAVAL. Zapatos charol para estudiantes, 4 y 7 pías. Para señora Id. charol escotados raso y otras clases, 4 y 5 pías. Para niños Zapatos para disfraces, desde 1 pta. 70 cts. Casas de calzado de ocasión. HORTALEZA, 72, y CORREDERA BAJA, 7.

MARCOS, ESPEJOS Molduras, grabados y oleografías. Grandes surtidos en las últimas novedades, a precios sin competencia. J. PRAT, PLAZA DEL ANGEL, 11.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908 GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA) ALMIDON MARCA EL LEON PIDASE EN TODAS PARTES Oficina central: Maqueté de Valdeiglesias, 4, España.—Madrid.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES EMPRESA ANUNCIADORA ONDE DE ROMANONES, 7 y 9 MADRID RECLAMOS PERIODICOS FIJACION DE CARTELES

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para Carnaval La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid alquila, para los días de Carnaval, su MAGNIFICO BREAK de 30 asientos, y otros carruajes. Paseo de los Pontones-2 (Puerta de Toledo). Teléfono 808.

MERITORIOS con buena letra y referencias se necesitan. Fuencarral 56 pl Compañy, 10.º Fuencarral, 20. LA NOCHE BUENA Gran restaurant Menú para mañana jueves por la noche: Puré de cambréjos.—Ternera a la Villarría.—Langosta con mayonesa.—Meneestra a la francesa.—Pollo con ensalada.—Postres y vino, 3,50 pías.— 25—MAYOR—25.

Se alquila una cochera. — Arlabán, 8, el portero dará razón. German lady wishes acquaintance with english person for mutual instruction Lta. Ca. recibo Agencia Cortés 2.911.

Modista. Vestidos, desde 10 pesetas; enseña corte y prueba en un mes, 25 pías; 50 a domicilio. Ventura Rodríguez, 15, 2.º decha.

Estudio de pintor Se alquila un con excelentes luces, a dos pasos de la Castellana.—Razón, P.º de la Castellana, 58, porteria.

Por todo su valor compro papeletas del Monte. De 9 a 2. Carretas, 5, platería.

Notable colección de preciosos adornos de cabeza para bailes. Casa Thomas. Sevilla, 3

JOYAS PARA REGALOS 80% más b.º que los demás. Car.º S. Jerónimo 103, joyería (Frente a los Luis).

COSECHEROS Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débil. se quean, empleando EL SALIFENOL Arreglo de toda clase de vinos agrios, agriidules y amarillos. Catálogos y consultas gratis. R. Guerrero, En Madrid, Huertas, 9. Barcelona. Pintor Fortuny, 6. Casa central, Pintor Sorolla, 24. Valencia. Laboratos. quimicos.

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 35, pl. De 11 a 1, y 3 a 5. Corresp.º Doctor J. M.

DENTISTA Pascual. Com. posts. en el acto. Reforma las inservibles. Extra. sin dolor. Montero, 20, 1.º

OFICIO DE PROCURADOR Se compra uno.—Razón: CAPE "GATO NEGRO" Señora de Alcalá, dentista, Peligros, 20.

ENCAJES de Almagro, 4 pías. juego de cama. Entradoses para diusas 4 pías. pieza. Se envían muestras a domicilio. Francisco Flores. Hortaleza, 19, 1.º

A las Madres LOMBRIGIDA INFALIBLE ELOSEGUI Precioso tesor para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices. Caja, 2 reales en droguerías y farms. Depot.: Pérez Martín, Velasco. Alcalá, 7, Madrid.

LA PRENSA Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más céntrica de Madrid; se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid provincias y extranjero haciendo grandes descuentos.

UN NUEVO SUERO Descubrimiento sensacional. — Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tarinacos, sy cosis de la barba, comezones, llagas varicosas, eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifiliticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.) Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia). Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN. DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID D. Roberto Moreno, calle Mayor, 78.—D. Julián Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle de León, 18.—D. Federico Batrés, Glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

AVISO AL PÚBLICO Con motivo de haber terminado el balance, se han reducido los precios de las numerosas existencias en muebles y objetos decorativos del

EMPORIO DE VENTAS. LEGANITOS, 35 quien invita a su distinguida clientela a que visite sus nuevos salones de exposición, que, como ellos, no existen en algunas de las principales ciudades de Europa. Este poderoso establecimiento, por efecto de vender a precios fijos y económicos, ha conseguido captarse la confianza del público de Madrid igual que del de provincias, honrándonos con servirlos de cuanto necesitan si se van a casar, tanto de lo usado como de lo recién salido de los talleres, que ofrecemos con igual confianza. En las continuas remesas que hacemos a provincias, nuestros embalajes son esmeradísimos. Ahora la exposición presenta nuevos motivos para justificadas alabanzas. Hay guardamuebles. Tel.º 1.942.

Antracitas y coques de "La Calera," Se usan en toda casa cuyo dueño se ocupe de sus intereses. Magdalena, 1, entresuelo, teléfono 352

INGENIEROS Y CUERPOS AUXILIARES (Ayudantes, Sobrestantes, etc.) Preparación completa y repaso de las asignaturas de la Escuela respectiva. Academia Especial, LEON, NUM. 1.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Durbo, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían preñados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio. «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—D. Carlos Frast, Arenal, 8. «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, comestibles.—D. Francisco Alama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, comestibles.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, ultramarinos.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6, vinos.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sociedad General de Anuncios ALCALA, 6 y 8.—MADRID.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

Se curan con VIGOROSINA AGUIRRE, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría a los cuatro primeros días de empezar a usar la VIGOROSINA AGUIRRE; aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviendo al organismo la salud perdida. En la anemia, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la trinehera inaccesible indicada para que aquéllos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antibacilar de la VIGOROSINA AGUIRRE, es altamente reconstituyente. Los catarros agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco. De venta: CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias.—Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.